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iedezett panama 
Mér addig is eljutottunk, hogy a köz 

pénzek szinte rendszerré vált harácsolá- 
sát és tékozlását nyiltan, sőt hivatalosan 
is bevallják, mi több, költségvetési tétel- 
ként szerepeltetik. Beható jelentésében 

nem riadt vissza attól, hogy részletes ki- 
mutatást közöljön arról is, mennyit sik- 

böző miniszteriumoknál és állami auto- 
nóm pénztáraknál. A kimutatás élén a 
hadügyminiszterium szerepel 2 milliárd 
862 millió 377 ezer lejjel, aztán a CFR kö- 
vetkezik 274 és fél millióval, a pénzügy- 
miniszterium 182 millióval, majd az álla- 
mi erdőpénztár (Caps) és a földmüvelés- 

tovább. Az elsikkasztott közpénzek össze- 
ge e kimutatás szerint meghaladja a há- 
rom és fél milliárd lejiti. 
Leon professzor nem tünteti fel, hogy 

egyheted része az idei állami költségve- 
tésnek, milyen időközben panamázták 
el. Ha azonban tekintetbe vesszük, hogy 
ez a kimutatás aligha kimeritő, bátran 
feltételezhetjük, hogy évente átlag az 

an állami költségvetés egytizedrészét, tiz- 
* százalékát elsikkasztják, vagy elherdál- 
25 ják. A közpénzeknek legalább tizedrészét 

panamák emésztik fel. 
ben Az uj költségvetéssel kapcsolatban a 
agy kormány eltért az eddigi alkotmányos 
itó szokástól s a parlamenti szünet idejére 
vá- ielhatalmazást kért és kapott a törvény- 
ki hozástól a pénzügyi és gazdasági szükség- 

rendeletekkel való kormányzásra. Ezt 
- az aggályos kivételt csak az tudná kellő- 
leg indokolni, ha a kormány arra használ- 
ná fel ezt az átmeneti teljhatalmat, hogy 

xz egyrészt megtorolja, másrészt pedig le- 
el hetetlenné tegye a jövőre nézve a köz- 
Né. pénzeknek ezt a hajmeresztő dézsmálá- 
urei sát. 
3002 A tisztviselő-elbocsátások erkölcsi elő- 
eltétele csak ez volna, aminthogy csak 
iyve ez tudná megnyugtatni a vergődő adófi- 
sem zetőt arról, hogy erőfeszitései nem hiá- 
100 bavalók, hogy a folyton szaporodó több- 

ras let-adók jelentékeny része nem a sik- 
ától kasztók kezére jut. 

HLekaszálták má 
arfélet... 
Igy szól a nóta, a kietlenség és tanácstalan- 

hagytak virágot. És ez a busorgó dal most 
megdöbbentő időszerüséget kap, szinte szivünk- 
e nyilamlik az összehasonlitás, amint elnézünk 
ama rét fölött, ahol garmadával fekszenek a 1e- 
arolt fiatal életek, a lezajlott érettségi vizs- 
zák áldozatai. ! 
Az idei érettségi vizsgán a kisebbségi diá- 

kok 80 százaléka bukott el. A számok beszél- 
ek, a hivatalos 
lasábjain nap-nap után, mint a nagy háboru 
emlékezetes hadszintéri jelentései, hirül adták 
ennek a zsenge, bizakodó s az utolsó ütközet- 
e kemény akarattal és a győzniakarás fana- 
ikus hitével felvonuló hadseregnek katasztró- 
ális vereségét. Az iskolapadok elnémultak maár, 
professzor urak a jól megérdemelt pihenés 
nőmeit élvezik, a bizottsági tagok a tenger 
üs hullámaiban lubickolnak, vagy hegyvidé. 
ek természeti szépségein legeltetik szemeiket, 

sak éppen a diák, mai társadalmi és tanügyi 
erendezettségünknek ez a számkivetettje, ku- 

. 

jöl 1a és minden adósság megfizetője, csak ő nem 
sS0D. 

Leon N. George dr. egyetemi tanár, az 
uj kötlségvetés parlamenti főelőadója, 

kasztottak a közelmult években a külön- 

ezt a hatalmas summát, amely egyhatod- 

ság kesergője a rétről, melyen a kaszák nem 

eredmények, melyek lapunk 

ügyi miniszterium 62 -65 millióval és igy 

Berlin, julius 8. 

A Harmadik Birodalom uj politikai erő- 

határozottabban kiviláglik, hogy a hely- 
zet ura Németországban a Reichswehr, a 
birodalmi hadsereg, illetőleg ennek vezér- 
kara lett s hogy a junius 30-iki véres „le- 
számolás' eredményeként Hitler kancel- 
lár egészen a Hindenburg körül tömörülő 
katonai és konzervatip tábor befolyása 
alá került. 

A legjellemzőbb ebből a szempontból 
az a párisi sajtó által közölt hiradás, 
hogy Hitler kedden bizonyos időre eza- 
Dadságra megy, mégpedig a Deutschland 
nevü hadihajón Blomberg tábornok 

Bécsi jelentés szerint Papen alkancellár 
ujabb kihallgatásra megy Hindenburg bi- 
rodalmi elnökhöz Neudeckbe, hogy tisz- 
tázza a Hitler-kormányban való helyze- 
tet. 

Igen érdekes ezzel kapcsolatban, hogy 
Hindenburg környezetének és a Reichs- 
wehr vezetőinek követelésére Göring be- 
szüntette Papen alkancellár lakásának 

l őrizetét és nyilt megfigyelését. Az alkan- 
cellár ennek ellenére 

továbbra is bizonyitékokat és elégtétel? 
követel Hitlertől és Göringtől két fő- 
munkatársának a kivégzése miatt. 

Feltünést kelt az is. hogy egy tegnap 
este kiadott hivatalos közlemény szerint 
szabadlábra helyezték von Ischirsk 
Güntert, von Sapignyt és von Stotzinger 
Margitot, akiket a mult szombaton szin- 
tén Papen alkancellár hivatali főmunka- 
társai közül tartóztattak le. A hivatalos 
közlemény kiemeli, hogy a vizsgálat meg- 
állapitásai szerint az alkancellár három 
munkatársának semminemü része nem 
volt a Röhm-féle zendülésben. Ebben a 
szabadlábrahelyezésben is Papen alkan- 
cekt helyzetének a megszilárdulását lát- 
Jak. 

viszonyai mindinkább tisztázódnak. Egyre 

Punacan unndbnn... 
mam 4 I. 

HMitler „iüdülni" megy és Blomh 
táhornokkal „megheszéli" kormánya 

; [ [ [4 

álszervezésél 
Szabadon bocsátották Papen életbenmaradt munkatársait, de az alkancellár 

teljes elégtételt követel - 241 kivégzettről tud az amerikai sajtó 

hadügyminiszter, valamint több más gene- 
rális és befolyásos törzetiszt társaságában. 
A Deutschland a kancellárt és a birodal- 
mi hadsereg politikai döntő szerepet ját- 
szó vezetőit a norvég partok mentére vi- 
szi üdülő-hajózásra, amely alatt - amint 

a párisi LInformation jelenti - a jöpen- 
dő terveket beszélik meg. Hitler szabad- 
sága után okvetlenül sor kerül a kormány 
lényeges átalakitására, amelynek során 
természetesen 

a militarista erők ismét előtérbe nyo- 
mulnak exponenseik répén. 

Valószinü, hogy ugyanugy, mint ahogy a 
Hitler-uralom első szakaszában a kor- 
mánynak csak három náci-tagja volt 

házkutatásnak a során, amelyet még 
szombaton Papen hivatalában tartottak, 

levelet találtlak Frigyes Vilmos bolt 
trónörököstől és Hindenburg Oszkár ez-. 
redestől, a birodalmi elnök fiától, akik 

helyeselték Papen nevpezetes marburgi 
beszédét, 

amely elinditója volt 
nyeknek. 
A párisi Havas ügynökség a cáfolatok s 

ellentétes hirek ellenére is fenntartja azt 

a mostani esemé- 

az értesülését, hogy Papen junius vége 
óta egyetlenegy minisztertanácson sem 
vett részt, noha Hitler többször is unszol- 
ta. Az alkancellár teljes elégtételt kiván. 

Felsősziléziában lázong a paraszt- 
ság a hitleristák ellen 

Az angol sajtó ugy tudja, hogy Berlin 
utcai képe tegnap óta ismét nyugtalanná 
vált. A fontosabb középületeket ujból 
erős rendőri készültségek vették őrizetbe. 

Boroszlóból származó jelentés szerint a 
leszerelt s levetkőztetett rohamosztagoso- 
kat Felsősziléziában a lakosság nyiltan 
gunyolja. Egyes községekben a parasztok 
vasvillával támadtak azokra, akik a Heil 
Hitler! köszöntéssel üdvözölték őket 

241 kivégzett áldozat, akiknek egy 
részét elhamvasztották 

Amint egyébként most kitünt, annak a A bécsi lapok az amerikai United 

tud örülni az életnek, csak ő bámul megtört 
szemekkel maga elé és sillabizálja a fellebbez- 
hetelen itéletet, mely nemcsak jelképesen, de 
sokszor fizikai értelemben is halálát jelenti. 
És a szülők, a kisebbségi szülők, akik utolsó 
garasukat odaadták és a lehetetlent is megkisé- 

zető utját, érvényesülését és előhaladását meg- 
könnyitsék. Lehet-e szó, lehet-e megrázó föl- 
jajdulás, mely hiven visszaadja azt a keserü- 
séget, fájdalmat és kétségbeesést, ami ott ka- 
varog a Bukott Diák szülőjének lelkében?... 

relték, csakhogy gyermekeiknek az élethez ve- 

Ne folytassuk tovább. Dante Purgatóriumá- 
nak szörnyü képei ötlenek fel emlékezetünk- 
ben, ha a kérdés mélyébe igyekszünk hatolni. 
Ma elégedjünk meg azzal, hogy konstatáljuk 
ennek a borzalmas aratásnak pusztitásait. Ta- 
lán majd jönnek idők, amikor a mai Bukott 
Diákról ugy fognak beszélni, mint a rémai 
arénák halálha-induló hőseiről, akik kegyelmet 
nem kaptak és áldozatai lettek egy rendszer- 
nek, mely sokáig nem élhetett, mert nem az 
élet, hanem a halál, a pusztiás jegyében szü- 
letett. 

és 

l 
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MA: 1ASSUNMM PIARAMAROSSZIGI 
A költségvetésileg 

nyolc konzervativ miniszterrel szemben. 
a hitlerista elem most ujra kisebbségbe 
kerül s Hitler átszervezett kabinetje már 
csak tessék-lássék fog nemzetiszocialista 
jelleggel birni. 
A Deutechlandon teendő kirándulás fo- 

lyamán döntenek Papen alkancellár to- 
vábbi szerepét illetőleg is. Miután Papen 
nem hajlandó addig együttmüködti Hit- 
lerrel, amig teljes elégtételt neta kap két 
közvetlen munkatársának: Klauseneznek 
ée Bosénak a lelövetéséért, Hitler valame- 
lyik nagykövetség élére szeratné számüzni 
Papent. Ha az alkancellár belemegy abba 
a megoldásba, hogy külföldre küldjék, az 
a legvalószinübb, hogy szentszéki követ- 
nek nevezik ki. 

Szabadláhon Papen életbenhagyott munkatársai 
Press jelentése alapján listát közölnek a 
szombat óta kivégzett személyekről,. 
szerint eddig összesen 241 embert végez 

tek ki, mégpedig 122-öt Münchenben 
60-at Berlinben, 54-et Boroszlóbaán, 4-et 
Drezdában és 1-et Stuttgartban. 
Az United Press megjegyzi,. hogy egyes 

esetekben nem sikerült kétségtelenül meg 
állapitani, hogy az eltünt személyt meg- 
gyilkolták-e, vagy csak gyüjtőtáborba 
szállitották. Ezzel szemben a lista nem 
foglalja magában azokat az áldozatokat 
kiket más városokban tettek el láb alól. 
A Neue Freie Presse szerint a kivég- 

zettek között van Stützel volt bajor mi- 
niszter és Mühler páter. a bajor Actio 
Catholica egyik vezéregyénisége is. 

zól értesült forrásból az a hir járja. 
1ogy Göring a meggyilkoltak közül 
mintegy 30-nak elhamvasztatta a holt- 
testét, 

ami nagy felháborodást keltett különösen 
katolikus körökben. Klausener-nak, Pa- 
pen jobbkezének és a birodalmi Actic 
Catollea vezérének a holttestét is eléget- 
ték, mielőtt családját értesitették volna. 
Később megigérék, hogy hamvait kiad- 
ják, de ez sem történt meg. 

Berlinben hivatalos helyen cáfolják 
ezeket a hireket, de a kivégzettek és el- 
hamvasztottak névsorát mégsem adják ki 

FAULHABER BIBOROS 
HÁAÁZI ŐRIZETBEN 

A londoni Reuter-ügynökség szerint 
Faulhaber müncheni biboros-érsek hely- 
zete miatt Rómában nagy az aggodalom. 
Eddig még meg nem erősitett hirek szerint 

a biborost, aki számtalan szentbeszédében 

élesen kikelt a hitlerista ujpogányság el- 
en és ostorozta a rendszert, letartóztat- 
ták. 

Más értesülés szerint az érseki palotál 
rengeteg detektiv figyeli és mindenkü 
felirnak, aki bemegy, vagy kijön.



. sz. SZELVÉNY 
a B. L. juliusi 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
juliusi szelvény és 4 lei betizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 julius havi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karéstbenm: a B. L kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos - 

nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10]; 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában; 
minmenütt máshol : a helyi bizományos- 
nál. - Előöhzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujsádot. 

Az Erdélyi 
Muzeum Egyesület brassói 

vándorgyülése 

A Erdélyi Muzeum-Egyesület ezévi 
vándorgyülését augusztus 26, 27 és 28-án 

Brassóban rendezi. Az EME kiküldöttei 

augusztus 23-én báró Jósika János elnök 

vezetése alatt érkeznek Brassóba. A ren- 

dezőbizottság élén dr. Szele Béla ügyvéd 

és főszerkesztő áll, de a rendezésben részt 

vesz Brassó egész magyar társadalma fe- 

lekezeti különbség nélkül. A vándorgyü- 
lés diszülésén Maksay Albert Kőrösi 
Csoma Sándorról fog 
nagy kutató és tudós születésének 
éÉves fordulója alkalmából. 

A vándorgyülés alkalmával az EME 
koszorut helyez Honterus János szobrá- 
ra, Koós Ferenc kulturharcos és a csán- 

gó költő Zajzoni Rab István sirjára. A 
megkoszoruzottakról báró Jósika János, 
ár. Tavaszy Sándor és Reményik Sándor 
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lemlékezik meg. A közebéd keretében a 
serlegbeszédet az EME alapitójáról, gróf 
Mikó Imréről, dr. Koleszár László tartja. 

A háromnapos vándorgyülésen a kö- 
wetkezők tartanak előadásokat: Bölcsé- 
szet, nyely és történettudományi szakosz- 
tályon: dr. Biró Vencel, Csutak Vilmos, 
lr. Gál Kelemen, Járosi Andor, dr. Tava- 

szy Sándor Természettudományi szakosz- 
tály: dr. Balogh Ernő, Bányai János, dr. 
Ferenczi Sándor, dr. Szádeczky Gyula, 
dr Szász Ferenc, Török Zoltán. Orvostu- 

Elhájasodásnál, köszvénynél és cukorbe- 
tegségnél, oxaluria és prosphaturia képződé- 
vénél, hugysavas sók lerakódásánál a termé- 

szetes „Ferenc József' keserüviz javitja a 
gyomor és a belek müködését s tartósan elő- 
mozditja az emésztést. 

/ 
1 

dományi szakosztály: dr. Feszt György. 
dr. Koleszár László, dr Parády Ferenc, 
dr Pataky Jenő, dr. Schmidt Béla. Jog és 
ársadalomtudományi szakosztály: dr 
alogh Arthur. dr. Küttel Lajos, dr. 

Oberding György, Petrovay Tibor, dtr, 
Husa Gábor. 

Az Erdélyi Muzeum Egyesület brassói 
vándorgyülésének orvoskongresszusára 
ddig a következők jelentették be szak- 
lőadásaikat: dr. Borbély Samu, dr. Cza- 

kó József. dr. Erdős Imre, dr. Fezst 
vörgy, dr. Grünwald Ernő, dr. Gyer- 
ai Árpád, dr. Heller József, dr. Hersch- 

ovits Izidor, dr. Koleszár László, dr. 
Márkos György, dr. Küttel Lajos, dr. 
Nagy Jenő, dr. Osváth Lajos, dr. Steiner 
Pál, dr. Stern Vilmos, dr. Vass Zoltán, dr. 
Veress Ferenc. 
A vándorgyülés után kirándulások 

lesznek Brassó környékére. A rendezőbi- 
zottság ingyenes elszállásolásról gondos- 
kodik, a vasutigazgatóságtól féláru jegyet 
kért. A vándorgyülésre vendégeket szi- 

.gá - ..... 

Nagy vállalat keres azonalra többévi 
gyakorlattal biró 

ki a szakma minden ágában teljes jártas- 
sággal bir. Eredeti reklámötletek, tervek, 
plakátokra és hirdetésekre való kidolgozá- 
sában önálló munkaerők küldjenek rész- 
letes ajánlatot „Raizoló" feligére,. Rudolf 
Mosse S. A, Bucuresti I. Bulevardul Bra- 

tianu 22 cimre. 
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vesen látnak. Ugy az előadók, mint a 
vendégek, kik az ingyenes elszállásolást 
igénybe óhajtják venni, augusztus 15-ig 
jelentsék be ebbeli kivánságukat az el- 
szállásolási-bizottság elnökénél, (Joó Győ- 
ző bankigazgató Brassó, Calvin János-u.) 
jelezve egyben életkorukat, társadalmi 
állásukat, érkezési idejüket, hogy kivel 
érkeznek és esetleges kivánságukat. 

Nem festőszesz ! 

A őszülés nem szégyen, de eredeti hajszinét visszanyerheti a 

„FLOREAL hajregenerátor 
Egy üveg ára 60 lej. 

Kapható minden jobb szaküzletben. Ha nem kapná, irjon 

1934. julius o 

Régi bevált hajviz! 

Vezérképviselet: Drogueria CENTRALA Oradea 
) 

Véres utcai barrikádharc zajlott le Amszter- 
damban a munkások és a karhatalom között 
A két napig tartó harcnak sok halálos és sulyosan sebesült áldozata van 

Amszterdam, julius 8. 
A szerda este óta tartó amszterdami munkás- 

zavargások egyre komolyabb formákat öltenek. 
A hatóságok eleinte felkészületlenül álltak az 
eseményekkel szemben, ugyhogy azok terjedé- 
sét csak nehezen tartóztathatták fel, a sebe- 
sültek és a halottak száma pedig egyre emel- 
kedett. A zavargások szerdán este Amszterdam 
két különböző pontján egyszerre törtek ki: a 
város belvárosi negyedében a munkanélküli- 
segély leszállitása miatt és a Jordan nevü kül 
városban, egy nemzeti-szocialista gyülés elle- 
ni tüntetésképpen. A város mindkét részében 
barrikádokat emeltek a munkások és felvették 
a harcot a rendőrséggel. Csütörtök éjszaka a 

megemlékezni a 

] hatóságok nagynehezen kiszoritották a zendü- 

lőket a kikötő-negyedbe, ahol a kikötői mun- 

kások és matrózok a fegyvertelen munkásság 
mellé állottak. 

A kissé elcsendesült harc tegnap este a Jor- 
dan városrészben ujra fellobbant. A külváros 
lakói megrohanták a villamosokat és egyet fel- 
boritottak. A karhatalom, mely a legnagyobb 
eréllyel nyult bele az eseményekbe, az utolsó 
távirati jelentések szerint a szombatra virradó 
éjszakán leverte a munkásságot és helyreálli- 

totta a rendet. 

Amszterdam eddigi nyugalmas képe teljesen 
megváltozott: polgárháborus állapot benyomá- 

sát kelti. A városban teljes fegyverzetü gyalo- 
gos, biciklis és lovas járőrök cirkálnak a bar- 
rikádok nyomai között. A Jordan negyedet 
gyalogos katonaság lepte el. A csütörtök-pén- 
teki utcai harcoknak eddig hat halottja van. A' 
szombat éjjeli harc már három halottat, három 
sulyos sebesültet és ötven könnyebb sebesültet 
mutat fel. Több sebesült életveszedelemben 
forog, ugyhogy a munkáslázadás halálos áldo- 
zatainak száma még valószinüleg jelentékenyen 
emelkedik. 
Az amszterdami munkásharcokkal párhuza- 

mosan Rotterdamban is megmozdult a mun- 
kásság. Ezt az akciót azonban hamarosan elfoj- 
totta a város rendőrsége. 

Aláirták az erdélyi hitlerista szervezetek feloszlatását elrendelő minisztertanácsi jegy- 
zőkönyvet - Titulescu tanácskozásai Maniuval és Dinu Bratianuval - Miért 
tartja szükségesnek Tatarescu a nemzeti-parasztpárttal való együttmüködést? 

Bukarest, julius 8 

A szinajai gyászünnepségről visszaté- 
rő miniszteri kocsiban megkezdett mi- 
nisztertanácsot szombaton délelőtt foly- 
taiták. A kormány tagjai Tatarescu el- 
nöklete alatt részletesen megvizsgálták 
Dimitriu volt miniszternek az állami gé- 
ezet leegyszerüsitéséről beterjesztett je- 
entését. 
A minisztertanács magáévá tette a je- 

lentésben foglalt megállapitásokat és 
megoldási módozatokat s elhatározta, 
hozy legrövidebb időn belül rendeletet 
ad ki, 

melynek alapján haladéktalanul vég- 
rehajtják az állami köztisztviselői ap- 

parátus leépitését. 

Addig is, amig ez megtörténnék, a kor- 
mány letilt minden uj kinevezést és elő- 
léptetést. Ezentul a miniszterek a mi- 
nisztertanács jóváhagyása nélkül nem 
létesithetnek uj állásokat s bizottságokat 
sem küldhetnek ki. 

Akormány tagjai ezután aláirták az 
erdélyi hitlerista alakulatoknak, a 
NEDR-nek és alszervezeteinek fel- 
oszlatását elrendelő jegyzőkönyvet. 

Végül bejelentette Tatarescu, hogy kül- 
földre utazik s fávollétében Angelescu 
minüiszter látja el a miniszterelnöki teen- 
dőket. 

IMz Mdeverul élesen támadja 
a nagyszeheni prefektusit 

A NEDR feloszlatásával kapcsolatban 
mint külön érdekességet megemlithetjük, 

hogy az Adeverul már napok óta hosz- 
szu cikkekben támadja Regmann sze- 

benmegyei prefektusát, aki - a fővárosi 
lap szerint - a hitlerista alakulatokat 
szervező és kiképző munkájában hatható- 
san támogatta. Az Adeverul szemére ve- 
ti Regmannak, hogy egykor titkár szere- 

et töltött be a magyar időkből jól ismert 
Mangra Vazul mellett s igy, mint „rene- 

gátnak" nincs is erkölcsi jogosultsága, 

hogy magas politikai méltóságot töltsön 

agyrománia közigazgatásában. 

A kormánytól a szebeni prefektus 

azonnali eltávolitását követeli. 

Azt irja az Adeverul, hogy Regmann, 
aki a szebeni hitlerista vezérek luxusau- 

tóin nagy kirándulásokat tett, 

tudott azokról a titkos összejövetelek- 

ről és a hitlerista rohamcsapatok gya- 

korlatozásairól, melyek egyik Nagy- 

szeben melletti erdő tisztásán mentek 

végbe. 

Regmann azonban szemet hunyt a 
feloszlatás előtt álló párt tiltott s illegális 
szervezkedései fölött, sőt elsüllyesztette 
azt a jelentést is, amit az állambiztonsági 
közegek juttattak hozzá a hagyszebeni 
NEDR masgatartásával kapcsolatban. 

MANIU UTÁN BRATIANUT 
KERESTE FEL TITUÜLESCU 

A parlamenti szünet csendességében 
nagy érdeklődést keltett, hogy pénteken 
este az Athenée Palace szállodában 

Titulescu hosszasan tanácskozott Ma- 
niuval. Találkozásuk, melynél jelen volt 
Lupu dr. is, két óra hosszat tartott. 

Maniu egyébként szombaton reggel Ko- 
lozsvárra utazott. 

Titulescu szombaton Bratianu Dinut ke- 
reste fel, akivel szintén hosszasan tár- 
gyalt. A külügyminiszter tanácskozásai- 
nak ugy belpolitikai, mint diplomáciai 
körökben nagy jelentőséget tulajdonita- 
nak. 

KOLOZSVÁRON IS MEGALA- 
KULT A „MANIU-GÁRDA" 

Érdekes hire a belpolitikának, hogy a 
többi védőgárda mintájára 
Kolozsoáron is megalakult a „Maniu- 
gárda'". 

Elnökévé Moldovan Valér egyetemi ta- 
nárt, a volt nemzeti-parasztpárti kultusz- 
minisztert választották. Az uj alakulat 
Maniu ismert programjának megvalósitá- 
sáért harcol. : 
Szombaton Goga Oktávián, a nemzeti- 

agrárpárt elnöke kihallgatáson jelenik 
meg a királynál. : 

DINU BRATIANU ÉRDEKES 
KÉRDÉSEKET TESZ FEL A 
MINISZTERELNÖKNEK 

A liberális-párt végrehajtó bizottsága 
tegnap este ülést tartott, melyen Dinu 
Bratianu, a párt elnöke meglepetéssze- 
rüen felszólitotta Tatarescu miniszterel- 
nököt, hogy feleljen a következő kérdé- 
sekre: 
12 i volt a májusvpégi kormányoálság 

oka 

2. Mi a véleménye a liberális pártnak 
az alkotmány módositásáról ? 

3. Milyen intézkedéseket foganatosit a 
kormány a jobboldali mozgalmak felélén- 
külésénel szemben ? 

4. Mi a magyarázata az utóbbi időben 
a nemzeti-parasztpárttal szemben tanusi- 
tott magatartásnak? Miért mutatták meg 
a lörvényjavaslatokat a nemzeti-paraszt- 
párti képviselőknek, mielőtt azok a parla- 
ment elé kerültek volna ? 
Tatarescu miniszterelnök megállapitja, 
hogy május végén csak átmeneti kor- 
mányoálság volt, ma az uralkodó bizalma 
változatlanul a kormány mellett van 
Alkotmánymódositásról egyelőre nincs 
szó. 
Ami pedig a szélső jobboldali mozgal- 

makat illeti, ezekkel szemben a kormány 
a rendelkezésére álló törvényes eszközök- 
kel lép fel. A nemzeti-parasztpárt lojális . 
ellenzék, ennek többezör tanujelét adta. 
Ezért tartja helyesnek a két párt közötti 
barátságot és a parlamenti békés 
müködést. 
Dinu Bratianu magatartását politikai 

körökben igen élénken 
Egyesek ujabb támadást látnak benne a 
kormány ellen, melynek munkájával ugy- 
látszik, nincs megelégedve a párt elnöke. 

Fürdőcipők e. 
fürdősapkák 
nagy választékban 

STECKL A. Brassó, Kapu-utca 34. 
A Hitelkőzpont tagja. 

együtt- 

. 

kommentálják. 
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miatt megszakadtak a 
nyomdaipari kollektiv- 
szerződés tárgyalások 

Kolozsvár, julius 8. 
A kolozsvári munkaügyi felügyelőségen - 

) int megirtuk - a nyomdaipari alkalmazot- 

A
 
t
 

Aa reviziós bizottságnak kellene 

és munkaadók között megindultak a tár- 
ások az uj kollektivszerződés megkötésé- 
Az eddigi tárgyalások békés mederben ha- 

dtak, mig péntek este váratlanul megszakad- 
A munkaadók heti 925 lejes minimális 
a voltak hajlandók megadni, mig a 

sze 25 lejes különbözeten borultak fel a tár- 
yalások. A munkaügyi felügyelő kijelentette, 
y amennyiben jövő hét csütörtökéig nem 
egyeznének meg, szabadkezet ad a nyomdá- 

tyomdászok 950 lejt követeltek. Tehát mind- 

1 pzok esetleges sztrájkszándékának. 
a 

Uira elhalasztotta 
a temesvári reviziós 

bizottság a Kövér Gusztáv 
ügyében való döntést 

Temesvár, julius 8 
Még emlékezetesek a B. L. olvasói előtt 

Kövér Gusztáv állampolgársági ügyének 
bonyodalmai. Kövér Gusztáv, akit annak- 
idején állampolgárságától megfosztottak, 
panasszal fordult Genfben a Népszövet- 

. péghez, egyben azonban a hazai hatósá- 
sek előtt is eljárást inditott. Az itthon 
beadott panasz és fellebbezés ügyében 

döntenze. 
A bizottság azonban tegnapi gyülésén is- 
mételten elhalasztotta a döntést. : 

55 év éta nemtapasztalt 
hőség gyötri Amerikát 

Neroyork, julius 8. 
Az Atlanti-óceán északamerikai partvi- 

dékén két hét óta egészen rendkivüli mé- 
etü hőség uralkodik. A hőhullám külö- 
nösen városi lakosok számára elviselhe- 
tetlen. Newvyorkban a hőmérő a tegnapi 
napon árnyek! an harminchat és napon 
ötpenöt fok Celziuszt mutatott, amelyhez 
hasonló forróság ötvenöt év óta most for- 
lul elő először. Vermont, Massachusete, 
onnecticut, New-versei és Fensyllvania 

Ellamokban emberemlékezet óta nem for- 
luit elő ilyen trópusi hőség. 

Mért állanak az észak- 
besszarábiai gipsz- és 
alabásírom-bányák ? 

Bukarest, julius 8. 
Az északbesszarábiai bányaigazgatóság 

Ludmer nevü igazgatója a napokban be- 
dványt intézett a kormányhoz, amelyben 
irra hivja fel az illetékes közegek figyel- 
nét, hogy Besszarábia különböző helyein 
hatalmas gipsz és alabástrom bányák he- 
rernek parlagon. A felmérhetetlen értéket 
épviselő bányákban, amelyek a békekö- 

" lések előtt Oroszországhoz tartoztak 
gyanis, a háboru óta áll a munka. Mi- 

' tán Románia eddig még nem helyezte 
zembe ezeket a nyersanyag-forrásokat, 
udmer igazgató a Szovjetoroszországgal 
raló kereskedelmi és ipari kapcsolatok ki- 
résének idején figyelmezteti a kormányt, 
ogy helyezze üzembe a bányákat, melyek 

ipszszükségletét ellátták. A hatalmas 
éretü bányákban a munka felvétele 

hemcsak külkereskedelmi és ipari jelen- 
égü, hanem a vidék köztudomásulag 

agy nyomorán is enyhitene valamennyit, 
iszen többezer bányamunkás alkalmazá- 
ról lenne szó. Ludmer igazgató szerint 
izonyos, hogy Szovjetoroszország déli te- 
ületei reflektálni fognak a kormány 
i1psz-ajánlataira,. 

ekete valatásokat kutat 
1 nagyváradi rendőrség 

Nagyoárad, julivs 87 
A nagyváradi rendőrség fekete valu- 
Asok után nyomoz. Eddig semmiféle le- 

óztatás nem történt, a banda tagjaira 
onatkozólag a rendőrség megtagad min- 
en felvilágositást, annyut azonban mégis 
Jni lehet, hogy a nyomozók ezuttal 
agyszámu és elsőranguan megszervezett 
lutacsempészbandával állanak szemben, ik könyvek fedelében, ruhákban, cipő- 
pakban szállitották külföldre a román 

Alutát enozták be az országba az ide- 2 pénzeket, Az ügy nagy meglepetése- 

s 

zelőtt Odessza és egész déloroszország 

Huszonöt lej különbözet 

z
e
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gitó anyag, szondagázból állitják 
elő, kis nyomás alatt cseppfolyossá 
teszik és könnyen szállitható acél. 
tartályokba töltik be. 

acéltartályokban minden megrende- 
lőnek-költségmentesen-házhoz 
szállittatik. 

hasznólatához nem szükséges semmi- 
nemü költséges berendezés, tehát a 
legtakarékosabban használható fel 
fütésre, világitásra, a konyhában, 
fürdőszobában, mosókonyhában és 
mindenütt, ahol szükség van melegre 
és világosságra. 

kék lánogal ég és magasabb tüze. 
lőértéke van, mint bármely más fü- 
tőenyagnak. 

nem kormoz és zajtalanul ég, nem 
szükséges előmelegiteni sem ben- 
zinnel, sem alkohollal, nincs szükség 
sem kanócra, sem pumpára. 

l 

nem mérgező, tehát teljesen veszely. 
telen. Következő tulajdonságok 
taszik a SHELLGAS.t ideális fűtő 
és világitó anyaggá: kezelése tel. 
jesen egyszerü, minden célra 
felhasználható, alacsony fo. 
gyosztás. 

Románia csökkecnicni akarja 
d flényüzési cikkek Dehozatalát 
Franciaország és Románia között 
exportőrök kielégitésetekinteté benm - 

megállapodás jött létre a írancia 
A iizetéseket a francia jegybank iogja teljesiteni 

; Páris, julius 8 
Jelentettük már, hogy Románia és 
ranciaország között tárgyalások foly- nak, melyeknek az a célja, hogy a két 

ország között fizetési megállapodást ló- 
tesitsenek. Most érkezett párisi hirek sze- 
rint a tárgyalások sikerrel jártak, ameny 
nyiben ake ország delegátusai 
elvben megállapodtak már a francia 
exportőrök kielégitése, illetve a Ro- 
mánia részére feljesített szállitások 
pénzbeli kiegyenlitése tekintetében. 
Az egyesség szerint a Franciaországba irányuló román kivitel 60 százalékát a 

francia eredetü behozatal kiegyenlitésé- 
re forditják. 

A A60 százalékos kvyótából származó ösz. I élénk forgalmat bonyolit le. 

szegeket letétbe helyezik a Francia 
Banknál, mely a francia hitelintézetek 
között az exportált áruk jelentőségének 
megielelően osztja szét. 
Igy: azokat az exportcikkeket részesi- 

tik előnyben, melyek a román gazdasági 
élet szempontjából a nélkülözhetetlenség 
jellegével birnak. Romániának az a 
szándéka, hogy ezzel a megoldással csök- kentse azoknak a fényüzési cikkeknek a 
behozatalát, melyek nemcsak, hogy nem 
nélkülözhetetlenek, de a vezető gazdasá- 
gi körök megállapítása szerint egyenesen feleslegesek. 
A megállapodás csak a kontinentális 
ranciaországra vonatkozik és nem a 

gyarmatokra is, melyekkel Románia igen 

Leszállitotta a tábla 
a kolozsvári Nemzeti Bank 

rablóinak büntetését 

Kolozsvár julius 8 
Szombaton hirdetett itéletet az itélő- 

tábla Marinescu Mitica, Alexandru Gav- 
rilescu és Stefanescu Joan ügyében, akik 
még 1932-ben ravasz írükkel raboltak el 50.000 lejt a Nemzeti Bank kolozsvári fi- 
ókjának pénztárából. Gavrilescu ötszáz- 
lejest dobott a földre és figyelmeztette 
a pénztárost, hogy pénzt ejteit le. Amig 
a pénztáros lehajolt, Marinescu felkapott 
egy ötvenezres köteget s aztán mindket- ten menekülni akartak. Az ajtókat a ria- dócsengő jelzésére lezárták és a rabló- kat letartóztatták. A táblai itélet enyhi- tett a törvényszék itéletén. Marinescu 
büntetését 5 évről 3-ra, Gavrilescuét 3-ról 
2 évre szállitott le. Stefanescut akit a 
törvényszék egyévi fogházra itélt, a táb- 
la felmentette. A 16 hónapos vizsgálati 
fogságot beleszámították. Stefanescua ki- 
vételével a két elitélt védőjük utján sem- 
miségi panaszt jelentettek
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A Saltrates Rodell oxigén-fürdő 
megpuhitja a tyúkszemeket úgy, 
hogy azokat gyökerestől, min- 
denestől kiveheti. Minden veszély 
és fájdalom nélkül mindöőrökre 
eltüntek. A Saltrates Rodell oxi- 
gént szabadit fel és egy tejszerü 
fürdőt képez, mely eltávolitja a 
tyúkszemeket, meggyógyitja a 
horzsolásokat, visszafejleszti a 
duzzadásokat, ugyhogy egy 
számmal kisebb cipőt hordhat. 
A Saltrates Rodell:t mindenűtt 

Ő jelentkezett, de lám csak: 
mernek-e jelentkezni a károsultak is? 

F reund Márkust 

Hatmilliós hiány miatt utazott „tanulmányutra" annak idején 
Freund Márkus és most nem „hiányzik' senkinek az a hatmillió 

Szatmár, julius 8. 

Mint tegnap jelentettük, Freund Már- 
kus váratlanul megérkezett Szatmárra és 
önként jelentkezett az ügyészségen. 

Freund, aki állitólag hatmillió lejt sik- 

kasztott el ügyfeleitől, erősen hangoztat- 

ja. hogy senkit nem kárositott meg, sza- 
bályszerü utlevéllel hagyta el az országot 
és nem érti, hogy távollétében miért kiál- 
tották ki világraszóló szélhámosnak, ami- 

kor ő tisztességes kereskedő ember és az, 
hogy hirtelen megunta szülőhelyét és ex- 

pressz-gyorsasággal eltápozott Érmihály 

faloáról, még nem jelenti szükségszerünek 

azt, hogy szöknie kellett volna. 

És valóban Freund Márkus ellen mind- 
össze egyetlen feljelentés érkezett be 
Wertheimer Sámuel nevü üzletfelétől, 
akit a feljelentés szerint százhatvanezer 

lejjel kárositotta meg. 
A többiek nem jelentkeznek. A szatmá- 

ri ügyészség tehát, mint jelentettük, felhi- 
vást intézett az összes károsultakhoz, hogy 
haladéktalanul jelentkezzenek. 
Ennek a felhivásnak aligha lesz foga- 

natja. Nem lehet foganatja, mégpedig az- 
ért, mert a szatmári ügyész elfelejtett 
büntetlenséget biztositani azok számára, 
akik Freund Márkusnak pénzt és megbi- 
zást adtak olyan „üzleti" tevékenységre, 
amelyek összeütközésben állnak az ér- 
pényben lévő törvényekkel. 
Freund Márkus ugyanis főleg valuta- 

csempészési ügyleteket bonyolitott le. Ez 
a magyarázata annak, hogy eleinte busás 
kamatot tudott fizetni a nála elhelyezett 
tőkék után, de egyben ez a magyarázata 
annak is, bogy könnyüszerrel, minden irás 
nélkül milliókat biztak rá. Mert becsüle- 
tes üzletre nincs pénz ma, nem milliók, de 
ezrek sincsenek, viszont az ilyen törvény- 

mögötti veszélyes üzletekre nemcsak hat- 
millió, de jóval több is van azokon a vi- 
dékeken, ahol Freund Márkusra évekig 
azt mondották: „ez a fiatalember valósá- 
gos üzleti zseni." 
Hogy valóban nem közönséges érzékkel 

rendelkezik, azt bebizonyitotta azzal is, 
bogy amikor senki sem várta, önként je- 
lentkezett. Számitott és jól számitott 
Freund Márkus. Arra számitott, hogy 
senki sem lesz olyan meggondolatlan, 
hogy egyenesen az oroszlánbarlangba, 
vagyis az ügyészségre szaladjon és felje- 
lentse őt és ezzel magát is. Mert Freund 
Márkus nem akar kimélni senkit. Ha őt 

beültetik, ugy beszélni fog. Elmondja, 
hogy miért vitték hozzá a pénzeket Mára- 
marosszigettől egészen Nagyváradig és 
miért használtak fel minden protekciót az 
ügyfelek arra, hogy ezeket a pénzeket el- 
fogadja. 
Sokáig és jól spekulált Freund a rábi- 

zott milliókkal. Legendás kereseteket osz- 
tott szét az ügyfelei között egy ideig. A 
baj az volt, hogy nem maradt meg a jól- 
jövedelmező és szolid csempészmesterség- 
nél, hanem a sokkal kockázatosabb valu- 
ta-spekulációra is kedvet kapott. 
Régi igazság, hogy a suszter maradjon 

meg a kaptafánál. Freund meestersége a 
valutacsempészés volt. Ehhez értett. Eb- 
ben szakember volt, a valuta-spekuláció 
idegen terület volt számára és ezen a te- 
rületen szükségszerüen el kellett véreznie. 
Minden kalandor természetében rejlik, 

hogy a bukást nem szivesen vallja be. 
Freund Márkus, a szegény talmudistából 
zsenivé kikiáltott kalandor sem akarta a 
megbizóinak bevallani idejekorán az egy- 
re fenyegető veszteségeket. Hitegette őket 
és az uj üzletfelektől átvett pénzekből elé- 
gitette ki azokat, akik már türelmetleneb- 
bek voltak. Egyik lyukkal a másikat töm- 
te be. Persze nem tarthatott sokáig és 

aom 

amikor már hatmillió volt a hiánya, an- 
golosan eltávozott. 
Azóta egy év telt el, a szenvedélyek le- 

higgadtak. A pénztárcákon ütött sebeket 
lassanként gyógyitja a feledés és Freund 
járkus ma önként jelentkezett az ügyész- 

ségen. 
A külföldi „tanulmányut' hasznára 

vált. Egy kicsit kimüvelődött, külseje eu- 
rópaibb lett és fellépése sokkal biztosabb. 
Most benn ül az ügyészség fogházában 

és nyugodtan várja a feljelentőket. Ő 
tudja, hogy a feljelentők aligha jönnek 
és ezt az ügyet olcsón és könnyen fogja 
meguszni. 
Mindössze egy tétel van: Wertheimer 

Sámuel, aki az elspekulált százhatvanezer 
lejét keresi. Ugylátszik, ennek az egyetlen 
feljelentőnek nem volt oka félni az 
ügyészségtől, nyilván jóhiszemüen és nem 
valutázásra adta a pénzt. 
Viszont ezzel ki lehetne egyezni. 
Elvégre százhatvanezer lej nagy ösz- 

szeg ugyan, de talán ennyi mégis maradt 
a milliókból. 
A szatmári fekete valuta-fronton máris 

azt mondják, hogy Freund Márkus nem- 
sokára szabadlábon fog nevetni. 

Baradlai László 

A belüduminiszter nevezi ki 
Csikszercda poldármesterét 

A válasziáson egyforma szavazatlol kapoli a 
magyar és a román polgármestierjelölt 

Csikszereda, julius 8 

A közigazgatási törvény értelmében 
pénteken ült össze alakuló gyülésre Csik- 
szereda tanácsa. A gyülésen a magvarta- 
gok teljes létszámban vonultak fel, mig 
a román tagok közül hárman távolma- 
radtak. A polgármester és az alpolgár- 
mesterek személye körül már is ideges 
harzgulatban indult meg a tárgyalás 
magyar tanácsosok nem ragaszkodtak a 
polgármesteri állás magyacral való be- 
töltéséhez, ezzel szemben azonban a há 
rom alpolgármesteri állás közül kettőt 
maguknak követeltek. A harmadk 
polgármesteri állás liberális jelöltje kö- 
tul azonban kitört a vita, urvlogy az 
eredeti jelölések felborultak és a magya- 

al- 

rok maguk is állitottak polgármester-je- 
löltet A titkos szavazáson 32 szavazatból 
dr. Daradics Félix magyarpásti jelölt 10 
és Paroga Viktor szintén 1 szavazatot 
kapott. Az alpolgármesari szavazatok a 
küövetkezőképp oszlottak meg. Bakó Kál- 
mán 29, Holló Gábor 21, dr. Erős Péter 
18, Biró József 12, Bermann Józsei 9, 
Néeamtiun Emil és Bárbat Octavian 2-3 
szavazatot kapott. 
Miután a szavazások során csak Bakó 

Kálmán és Holló Kálmán alpolgármeste- 
rek érték el a törvényben előirt kéthar- 
mad szavazattöbbséget, a polgármester 
és a harmadik alpolgármester személyé- 
ről a miniszteri kinevezés dönt. A 
ügym niszter döntése öt napon belül tör- 
ténik meg. 

csekély árért árusitják. 

' László dr., temesvári esperes 

* Atyúkszem 
eltünt! 

Eltemették 

eszámolt, tegnap délután temették el 
Budapesten a hagyámsréti temetőben. A 
költőpap temetésén Haypál Béla budai 
lelkész végezte az egyházi szertartást. 

ten tartózkodó barátai és tisztelői jelen- 
létében. A halott érdemeit Szabolcska 

méltatta. 
Szombati Szabó egyházközsége és hivei 
nevében Soós Lajos lugosi 
mondott istenhozzádot. 

Perel Nagybánya 
menesztett polgármestere 
„ Nagybánya, julius 8. 

Nanu Sándor volt nagybányai polgármester 
72 ezer lejre perelte a várost. Nemzeti-paraszt- 
párti lévén ugyanis, a liberálisok kormányra- 
lépésükkor természetesen menesztették. Nanu 
azonban ugy érvel, hogy menesztése érvényte- 
len volt, mandátuma törvényes lejártáig pedig 
72 ezer lej járt volna. A törvényszék arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy a várost a me- 
nesztés miatt nem terheli semmilyen felelősség, 
- legföljebb a kormányt. Nanu keresetének el- 
utasitását megfellebbezte, ugyhogy követelése 
fölött a nagyváradi tábla mond majd „salamo- 
ni" itéletet. 

Olcsó linolemmárak, 
amiy a készlet tart! 

e f. m.-ként 

Linoleum 200 cm széles - - - Lei 150 

Valódi lnoleum 200 em. széles - 200 

, 250 
380 
300 
tól 

I-a linoleum .. 

Inlared linoleum fátöntött mintá- 
! zatu) 200 cm széles - - 

Egyszinü inoleum minden szin- 
ben 200 cm. széles - 

Linoleum futó 67 cm széles - 

....... 115 

e0.I 150. 
linolenm maradékok s m2-ig 

109/0.al olcsóbban 
Viaszosvászon asztalra 80 
80 cm széses legjobb minőség - Lei 

100, . 100 

Kókuszfutók és lábtörlők, valamint 
japángyékények nagy választékban 

bel- 

LIHMOLEUM 
STECKL A. Brassó, Kapu-utca 34. 

A Hitelkőzpont tacia - Telefon 5-45 

Szombati Szabó Istvánt 
Budapest, julius s 

Szombati Szabó István lugosi költőpa- 
; pot, akinek budapesti haláláról a B. L 

Szombati Szabó családtagjainak és Pes- 

segédlelkész 

ők 
jár
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HI 
G. B. Shaw 

a náci cirkusz porondján 

kjdalmas érzékenységgel érintette ez- 
kidaléban Shaw hiveit az a hir, 
gy az agg mester legujabb darabját 
rlini szinház kötötte le első előadásra, 
etve az a tény, hogy Shaw egyáltalán 
lvette az érintkezést sazzal a szinházi 
lággal, mely falai közül Reinhardtokat, 
llenbergeket és Bergnereket üzött ki. 
z érzékenység azonban csakhamar fe- 
slegesnek bizonyult, hiszen Shaw 
rabjában olyan következtetések levo- 
sát vállalta, amelyek vele, mint em- 
rrel és iróval szemben szükségszerüen 
egszüntetik eddigi közönsége minden 
konszenvét. 
Shaw uj darabjában leckét olvas a 
asszikus angol parlamentárizmus fejére 
miután meggyőzi hallgatóit arról hogy 
demokratikus parlamentárizmus zá- 
nyra futott, Mussolinire, Hitlerre és a 
ai Oroszország ugynevezett diktátorá- 
vetve tekintetét, Old England számá- 
is parancsuralmat követel, majd pe- 

g, Ébredj Anglia! felkiáltással fejezi be 

Nem helyénvaló e hasábokon CG. B. 
awt a Mussolini-Hitler féle hyper- 
pitalista diktatura és a proletárdikta- 
ra közötti történelmi különbség felől 
oktatni. Sőt, miután Shawt 78 éve már 
ig kötelezheti következetességre. vagy 
nlékezésre, mellőzhetjük Shawnak az 
31-ben megtett oroszországi utja utáni 
lentős politikai kijelentései felemlité- 
t is. Shaw maga tehát már nem elsőd- 
zes érdekességü. Sokkal érdekesebbek 
ok a jelenségek, melyek uj darabja 
üncheni előadása körül kialakultak. 
Egy Heinz Frank nevü irodalmi barna- 
ges - akiről Göringék közben már 
alószinüleg letépték a barnainget - 
Völkiseher Beobachter junius 28-iki 

bemutatójáról. A kritikából az derül 

nt elkönyvelt darabnak. Ha azonban 
égis emberien érinti valami a kritikust, 
y az nem egyéb, mint „a szerző intel- 
ktusának határtalan öncéllá levése, a 
ely magaslatról korlátlanul biráskodik 
itél" rendszerek, történelem és embe- 

k felett. Reméljük, hogy ilyenképpen 
err Heinz Frankot most következetesen 

inti „a Führerben az erőszaknak az a 
tártalan öncéllá levése, amely magas- 
ról korlátlanul gyilkol és adja el ma- 
t 

1l a német nemzetiszocialista lelket em- 
rien, az a hivatalos kritikus követke- 
sorából derül ki: „Hitler nevét a da- 
bban csak kétszer ejti kil 
Ami azonban a kritikus különös és sa- 
osan német faji haragját a szerző el- 
kihivja, az a darab utolsó mondata. 

err Frank kihivónak értelmezi a 
peutschland erwachel!" háborus uszitó- 
tent eltulajdonitását. Hasitóan marja 
barnainges kritikust a féltékenység és 
lószinüleg elviselhetetlen volna fülei 
Amára angolul azt hallani, hogy éb- 
dj Anglia!" Mert, ha valaki uszithat, 
valaki „ébredhet", ugy az csak a Har 

Adik Birodalom lehet - amint azt a 
hrer most is élénk példákkal bizonyit- 

zórakoztató közben, hogy a náci-fel- 
orodások tömkelegében a Völkischer 

obachter hogyan kényszerül müfelhá- 
rodásra Shaw-val szemben, aki hamis 
soraival is alaposan megcibálja a „tisz- 
etreméltó angol politikai rendszert". A 
nuári prömier idején ugyanis még 
m volt ennyire fontos az Angliával 

javult Németország külpolitikai kap- 
Nlata Angliávai és változott Shaw iro- 
Imi értékelése is. 
e mintha a sorok között olvasva. va- 

1ogy objektiven, „irodalmilag" az is 
lerülne, hogy ez tényleg nem a leg- 
bb darabja Shawnak, sőt!... Mintha az 
rülne ki, hogy a shawi szellemesség és 
utira tényleg 78 éves szakállt visel- 

BJutalékos 
epviselőt keres 

xtil importőr. Csakis Erdélyben jobb ve- 

iknél otthonos képviselők küldjék 
jánlatukat Rudolt Mosse Arad, Megbiz- 

ható" jeligére. 

uj 

ámában számol be az uj Shaw münche- 

, hogy a berlini nagy bemutató után 
párt álláspontot változtatott és hátat 
ditott az oly nagy szellemi győzelem- 

niformisától megfosztottan is) emberien 

De hogymiért csak ennyi érinti Shaw- 

embeni udvariaskodás. De azóta.. Az- 

e 

herceget és 

Curié asszony, a 

" " 

ne. Shaw, a bölcs, ki eddig e társadalom 
dőreségei fölött oly fölényesen és mulat- 
tatóan szórakozott el, most a náci-cir- 
usz porondján áll, mint valami bohóc a 

ki hirtelen elveszitette tájékozóképessé- 
gét a humorban és már csak önmaga fö- 
lött kacaghat, de semmikép közönsége 
fölött. 

j Shaw darab müncheni előadásá- 
öf kritika különben remekül lep- 

lezi le a Harmadik Birodalom szellemi 

„szabadság-életének' módszereit. A da- 
rabot Richard Révy rendezte aki azt a 
baklövést követte el, hogy Donnesday 

Hipney polgártársat, akik a 
szinpadon a nemzetiszocializmusról szó- 

ló mondatokat kiejtik, nem germán hő- 

sökként. hanem „testileg és szellemileg 
" 6 / 

szegény, siralmas jelenségekként lépte 

ti a rivaldák elé, ami kétségtelenül „ar- 

cátlan kihivás" a nemzetiszocializmussal 

szemben, hog leni 
radalmi' csetekedet a rendezés részéről. 
Az ilyen „ellenforradalmi" jelenségeket 
ma már hajlandók vagyunk nem véletle- 
neknek elkönyvelni, h 
burgi beszéde és a junius harmincadika 
igazolta, hogy az „ellenforradalom" gyü- 
mölcse nemcsak szellemileg, de politikai- 
lag is a megérés stádiumába jutott. 
Herr Frank nyiltan és hivatalosan de- 

nunciálja a rendező Révyt. A denunciá- 
lás után pedig angyaii szelidséggel 
jegyzi meg: „megjegyzéseim Révvhez 
csak jóakarattal szólnak és magánjelleg- 
gel birnak..." 
A mostani politikai események előjelei 
szerint ez a müvészet-politikai denunciá- 
lás ugyanolyan kurta jelentőségü lesz, 
mint amilvyen kurta jelentőségü Shaw 
mester politikai szinpad-irodalma volt. 

Méliusz N. József 

ABLAK 
1 

Örüljünk-e, busuljunk-e, hogy ime juliusba fordul már a nyár? Örüljünk-e, 
hogy most éljük delelőjét minden nyári szé pségnek, kedonek, virulásnak, vagy bu- 
suljunk-e, hogy a delelő nap már a délután, a délután pedig az alkony sejtelmét 
hordozza magában? Természet dolga, örülünk-e, vagy busulunk. Az életmüvész, 
aki „minden percének leszakitja pvirágát", aki sohasem gondol arra, ami eljövendő, 
mert csak a pillanatnak él, boldogan fürdik a juliusi arany sugártengerében. Ő az, 
aki ujjongova köszönti a nyár delelőjét, csak arra gondoloba, hogy az élet ilyenkor 
a legszebb, legkönnyebb, legszabadabb. Ő az, aki mosolyogoa köszönti a napfényt 
reggel és mosolyogoa bucsuzik tőle este: a viszontlátásra holnap. És ő az, aki nem 
gondol arra, hogy minden nappal fogy a nyár és halványabb az aranysugaras 
élet.. . De nem igy a költő, vagy legalább is az, aki lelkében költő, bár nem ir 
verseket. A költő nem él a pillanatnak, a költő mindig előre néz, - a legharma- 
tosabb virágban is azt siratja. hogy el fog hervadni, a költő fázón borzong meg a 
legizzóbb juliusi hőben is, mert a mulandóságra gondol, az őszre, melynek sejtése, 
mint őszi szél verődik bánatos homlokához. Ő az, aki sóhajtoa köszönti reggel a 
napfényt: megint egy nappal kevesebb a nyárból és sóhajtoa bucsuzik a naptól 

este: holnap megint kevesebb lesz eggyel. Az életmüvész az, aki juliusban ujjong- 
va ünnepli a nyár nyelét, a költő az, aki a délben a délutánt érzi, a délutánban pe- 
dig az alkonyt. Melyiknek van igaza a kettő közül? Azt mondtuk: természet dol- 
ga? Lehet. De még inkább életbölcsesség dolga, mert az, hogy az ember életmü- 
vész-e pvagy költő, kihat egész életének minden dolgára, örömére, bánatára. Vá- 
lasszunk tehát, - melyik utat kövessük. Julius tanitása, hogy választást engedjen 

cURIt ASSZONY - HALOTT 

világhirü francia vegyész 
aki férjével együtt az uránium-szurokérc 
rizsgálata közben felfedezte a rádiumot, 
néhány nappal ezelőtt Valence-ben, 67 
épes korában meghalt. Felfedezése nem- 
csak a kulató tudomány diadalmas ered- 
ménye, nemcsak a szenpedő emberiség 
egyik nagy jótéteménye, hanem alapköbe 
a miodern természettudománynak, amely 
az anyag szerkezetéről való tudásnak egé- 

szen uj területeket nyitott meg. 

Czelnai Eszter Ihó9-én rövid ideig 
tartó főzötanfolyamot nyit. Bővebb fei- 
világosítás a Calea Victoriei (Kut-ul 7 sz alatt 
kapható d. e. 9-10-ig és d u 4-5 óráig. 
Egyben felhiviuk a hölgyek fgyelmét Far- 

kas kapuutcai üzletében kiállitott tárgyakra. 

- A csendőrőrmester fegyvere miatt egy hó- 
rmapot és 500 lej birságot kapott. Csikszeredá- 
ról jelentik: Jakab Gergely csikszentimrei le- 
gény hatóság elleni erőszak cimén került a 
törvényszék elé. A vád szerint mulatozás köz- 
ben a rendreintő Borcea csendőrőrmester szol- 
gálati fegyverét megragadta és a csendőrt le 
akarta szerelni. Jakab kereken tagadta a ter- 
bére irt büncselekményt. Állitja, hogy a kérdé- 
ses időpontban nem is tartózkodott a muilato- 
zás szinhelyén. Az ügyben kihallgatott tanuk 
egytől-egyig alátámasztják a vádlott valiomá- 
sát, kivéve a csendőrőrmestert, aki eskü alatt 
vallja, hogy a vád százszázalékig igaz. A tör- vényszék bünösnek találta a vádlottat s egy- 
havi elzárás és 500 lej pénzbirságra itélte. Ja- 
kab ártatlanságát hangoztatva, felmentésért 
fellebbezett. 

- Elhalasztották a bécsi orvoskongresz- 
szust. Bécsből jelentik: A julins -13 kö- 
zött tervezett bécsi nemzetközi orvos- 
kongresszust, - mint az ujabb jelentések 
mondják, az előkészületek elégtelensége 
miatt augusztus 4-15 közötti időre ha- 
lasztották. 

.. 

a két ut között és aztán. . . kiki magára pessen, ha rosszul választott. . . 

mernek a hirhedt milliós közbirtokossági 

- Biróválasztási „idill Csikszenttamáson. 
Csikszeredáról jelentik: Csikmegye összes köz- 

iszen Papen mar- 

ugymondjuk: „ellenfor- 

ségeiben kisebb-nagyobb viharral most folynak 
a községi tanácsalakulások. A szenvedélyek az 
egyes községek birói választása körül zajla- 

nak. Köztudomás szerint igen sokan pályáz- 
nak erre a felelősségteljes, de hasznot egyál- 
talán nem hajtó állásokra. Mostanáig különö- 
sebb botrány nélkül uszták meg az egyes köz- 
ségek a biróválasztást. Kivételt képez Csik- 
szenttamás. Itt is megalakult a tanács. Ennek 
során 6-6 szavazati arányban Ágoston András 
és Kedves Ágoston között oszlottak meg a ta- 
nács szavazatai. A törvény idevonatkozó intéz- 
kedései szerint ilyen esetekben a megye feje 
nevezi ki a birót. Otetea dr. főispán az idősebb 
Ágoston Andrást erősitette meg. Több sem kel- 
lett a község egyrészének. Albert Lajos veze- 
tésével, akit nem a legkellemesebb szinben is- 

lo0- 
pásból, küldöttséget szerveztek és menesztet- 
tek a főispánhoz, ahol még tisztázatlan bünvá- 
di feljelentésekre hivatkozva, Ágoston András 
megerősitett biró azonnali felfüggesztését kö- 
vetelték. A megye feje megigérte, hogy vizsgá- 
latot vezet be az ügyben s ha Ágoston András 
tényleg nem méltó a birói szerepre, el fogja tá- 
volitani onnan. Előreláthatólag ez a nem várt 
falusi biróság körüli személyi harc ujból föl 
fogja kavarni Csikszenttamás annyira szüksé- 
ges békéjét. : 

- NÉGYSZAZNEGYVENHET Kö- 
ZÜL, CSAK HÉT MAGYÁAR. A jelzett 
számot a Hivatalos Lap egyik legutóbbi 
számában oloastuk. Ér: olme röviden az, 
hogy az egész ország területén, az ujabb 
pénzügyi átszervezések során, négyszáz- 
negypvenhét uj falusi adófőnököt ne- 
veztek ki. A közel félezer kinevezett 
ember közül pedig csak hét magyar 
nemzetiségü. A mellőzés, az „egyforma 
elbánás sokat hangoztatott frázisát en- 
nél jobban semmi sem tükrözi pvissza. A 
legközelebbi adókivetéseknél természe- 
tesen forditva érvényesül majd az 
„egyenlő elbánás" elve. 
* Uj angol zsebnyelvkönyv, Örömmel lát- 

juk a Lingua zsebnyelvtanok sorában a most 
megjelent angol nyelvtant, amely rövid, nép- 
szerü módon van megirva. Nem nyelvtani sza- 
bályok halmaza ez a zsbekönyv, hanem a gya- 
korlati életben szükséges nyelvanyagnhak a tár- 
salgásban való feldolgozása. A szerző dr. Ger- 
manus Gyula keleti akadémiai tanár, aki éve- 
ken át élt Angolországban és mint londoni an- 
gol hirlapok sokévi munkatársa, a mindennem 
használatban legszükségesebb nyelvanyagot oly 
praktikus módon tudta összeállitani, hogy se- 
gélyével fáradság nélkül, rövid időn belül a 
legszükségesebb angol nyelvtudást elsajátithat. 
A nyelvkönyv társalgások formájában nem- 
csak az angol nyelvtant tanitja, hanem meg- 
ismerteti a tanulót Anglia és Amerika viszo- 

nyaival szokásaival. A csinos kiállitásu könyv 

5. oldal 

ára füzve 45 leji Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 56-ö8., 
az udvarban. 
- Lendülettel dolgozik az EKE csiki cso- 

portja. Csikszeredáról jelentik: Vámszer Géza 
főgimnáziumi tanár elnökletével elismerésre- 
méltó eredménnyel dolgozó EKE csiki csoport- 
ja nagyobbszabásu ünnepségeket vett tervbe. 
Julius 29-ikén a mult évben kiásott és nagy- 
szabásu ünnepély keretében emléktáblával ollá- 
tott Xánktusz-kápolna romjainál tart emlékün- 
nepélyt. Augusztus közepén az egyeskői mene- 
dékháznál székelyföldi turista-találkozót rendez, 
amikor az ország minden részéből összegyült 
turisták értekezletet tartanak a székelyföldi 
idegenforgalom fellenditése érdekében. Szep- 
temberben a csikrákosi Cserey-kastélynál lesz 
nagyszabásu emlékünnepély, mig október első 
felében a legnagyobb székely „turista": Kőrösy 
Csoma Sándor emlékünnepélyét rendezik meg. 
Ez utóbbi emlékünnepély előkészitése már ruost 
folyik, hogy a székelységhez illő módon tisztel- 
jék a nagy székely emlékét. 
- Temesoári tőzsde. Terményárak to- 

vább lanyhultak. Óbuza 410, "jbuza 420, 
tengeri 250-55, zab 310 lej. Az óárpa 
volt 180, most 230-ra ugrott. Többi válto- 
zatlan. 
- Nyolc templomot fosztott ki. Szilágysom- 

lyóról jelentik: Szilágymegyében egymásután 
nyolc község templomát törték fel és fosztot- 
ták ki. A minden esetben megindult csendőri 
nyomozásnak végül is sikerült a tettest Szat- 
mármegyében Lukács Gyula csaholyi illetőségü 
rovottmultu egyén személyében elfogni, aki 
vallatása során elmondotta, hogy az utóbbi idő. 
ben betörésekből tartja fenn magát s Csány, 
Szilvás, Sződemeter, Szalacs, Endréd, Nagymaj 
tény, Gilvács és Girókut községekben elköve- 
tett templombetörések is az ő lelkiismeretét 
terhelik. Lukácsot a csendőrség átadta a zilahi 
ügyészségnek. 

- A serdülő ifjuságnak adjunk hetenkéni 
legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy kis 
pohárnyi természetes „Ferenc József" keserü- 
vizet, mert gyomor-, bél- és vértisztitó hatá- 

sának, fiuknál és leányoknál egyaránt, igen 
fontos eredményeket köszönhetünk. A gyer- 
mekklinikákon a Ferenc József vizet a kisde- 
dek makacs székszorulásánál és nagyobb 
gyermekek gyomorbélhurutjánál már régóta 
kitünő sikerrel alkalmazzák. 

- Nem tanácsos fiatalon házasodni. Szilágy- 
somlyóról jelenti tudósitónk: Szántó Józset i9 
éves diósadi legény beleszeretett egy ottani 

gazda 18 éves leányába. A fiatalok elhatároz- 
ták, hogy már most házasságra lépnek, amit a 
szülők mindkét részről elleneztek. A szerelme- 
sek végül is kiharcolták a szülők beleegyezését 
és egybekeltek. A két fiatal között, alig pár 
heti együttlét után napirenden volt a veszeke- 
dés. „Semmiben sem egyezik a véleményünk, 
megmondták azt „idesék" előre, hogy nem ne- 
kem való", panaszolta barátainak az ifju férj. 
A szófogadatlan férj szégyelte bevallani szülei- 
nek tévedését és inkább a halálba menekült. 
A ló istrángjával a kertben egy fára felakasz- 
totta magát. 

Időjárásjelentés. A buda- 
pesti időjáráskutató inté- NI 
zet jelentése szerint, derült 
száraz, felmelegedő idől 
várható egész Közép-Euró- 
pában. t rövi Metak 

- Hat földmübvest sujtott agyon a vil- 
lám egy községben. Tighinából jelentik: 
Tighinamegyében a pénteki nap folya- 
mán óriási erejü felhőszakadás pusztitott 
A vihar, amely óriási károkat okozott 
termésben, emberáldozatot is követelt 
Troita községben ugyanis a villám hav 
földmüvest sujtott agyon. 
- Egyévi börtönbüntetést kapott az 

özvegy vagyonának kezelője,. Nagyvárad. 
ról jelenti tudósitónk: A B. E. foglalko 
zott mar azzal a perrel, amelyet Orma 
Lászlóné inditott dr. Hadházy Kálmán 
ügyvéd ellen, hütlen vagyonkezelés miatt 
A váradi tábla szombaton tárgyalta a fel 
lebbezést s dr. Hadházy Kálmánt 1 évi 
börtönbüntetésre itélte. Az elitélt felleb 
bezett. 

KLIsSE es 
RÉEZCIMKE 
ÜÖHELY 



SZERKESZTETTE. 

Szigeti gondok 
Máramarosi látogatása után valami 

Indokolatlan rosszkedv és keserü szájiz 
maradt az emberekben. . 
Már abban a pillanatban, amikor meg- 

érkezett egy régi és már-már elfelejtett 

fájdalmas emlék elevenedett fel a lelkek- 

ben: Máramaros történelmének eddig a 
legszomorubb fejezete. 

Borsa. 

Ez a kis, ormatlan havasok aljában 

meghuzódó máramarosi falu már lángten- 

gerben égett amikor Iuga prefektus egyik 

táviratot a másik után küldte a belügy- 

miniszteriumba, ahonnan erélyes rend- 
szabályokat sürgetett. 
És Vajda Sándor, ez a pedáns külsejü 

ur, akiről az első pillanatban meglátszik, 

ogy reggel öltözködés közben különös 

gonddal szokta kipederni a bajuszát és 

választékos elegánciával köti meg a 

nyakkendőjét, akárcsak egy felmondás- 

ban levő hanyag hivatalnok, egyszerüen 

elfelejtett válaszolni ezekre a sürgö- 

nyökre. 
Azóta négy esztendő telt el. A tüz el- 

hamvadt és a lelkek kiengesztelődtek. 

Ugy látszik: nem örökre. 

Vajda azért jött, hogy békét teremtsen 

n kettészakadt nemzeti-parasztpártban. 

(Azt mondta, hogy olajágat hoz. 

Pedig nem hozott mást, csak olajat. 

Olajat, a gyülölet mécsesébe. 

Azon a hosszu uton, amely Kolozsvár- 

tól Máramarosszigetig vezet, átváltoztak 

a szólamok, amelyeket Vajda el akart 

mondani. 

A békéből harc lett. 
A szeretetből gyülölet. 
A jogból jogfosztás. 

Azután vas-következetlenséggel szó volt 

még a románság elnyomásáról, a kisebb- 

ségek tulkapásáról, az állami appará- 

tusról, a nagyvállalatok zsiros pozicióiról, 

ahol a helyet idegenek töltik be, továbbá 

a demokrata nemzeti-szocializmusról és 

a nemzeti-szocialista demokráciáról. 

A beszéde után még érthetetlennek ta- 

lálta, hogy az emberek nem csókolóznak 

egymással. : 

Mert senki sem csókolózott: még a 

memzeti-parasztpárt kettészakadt írak- 

ciói sem. 

És attól sem lett senkinek jobb kedve, 

amikor Vajda logikai meglepeténképpen 

ünnepélyesen kijelentette, hogy ő nem 
antiszemita. 

Ennek a kijelentésnek dokumentálásá- 
ra végül is hosszasan és szivélyesen el- 
Ta vélgetett dr. Fried Ábrahámmal, a 
máramarosi cionista szervezetek elnöké- 
vel. 

Sőt, egyetlen egy ponton még a véle- 
ményük is találkozott: megállapodtak 
abban, hogy a legjobb, ha a zsidók ki- 
mennek Palesztinába. 
Pedig Vajdáról még senki sem mondta, 
hogy cionista és dr. Friedről sem, hogy 
antiszemita. 

Kovakóő 
A törvényszék kimondta a szentenciát: 

PPerl Jenő, a milliós vagyonnal rendel- 
kező Perl és Rozenkrantz cég beltagjá- 
nak elutasitja a fellebbezését, amelyben 
azon a cimen kérte a kirótt félmillió lej 
pénzbirság törlését, mert a nála talált 
aromnegyedkilő kovakövet valaki az ő 
tudtán kivül csempészte be a cég irodá- 
jába. 
Pedig a közvélemény ebben az ügyben 

már régen felmentette Perl Jenőt. 
Az a közvélemény, amely nem a mono- 

poltörvény alapján itél, mert a mono- 
rendelkezik: a 

Döntött a minisztérium 
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Időközi-bizotiság kerül a SGiiközség élére 

A máramarosszigeti törvényszék a kö- 
zelmultban foglalkozott azzal a fellebbe- 
zéssel, amelyet a szigeti ortodox hitközség 
több tagja adott be a még április hó vé- 
gén megtartott választások ellen. 
A törvényszék a szabályszerüen beadott 

fellebbezéssel szemben azt az álláspontot 
foglalta, hogy az ügy nem tartozik elbirá- 
lás tekintetében az igazságügyi fórumok 
elé és igy érdemileg a döntést a közigaz- 
gatási hatóságok hatáskörébe utalta. 
Az iratok a vármegyei prefektura ut- 

ján az illetékes minisztérium elé kerültek, 
melynek ez ügyben hozott döntése néhány 
nappal ezelőtt lett ismeretessé. A miniszté- 
rium helyt adott a fellebbezésnek, amely 
szerint a hitközség mai szervezete jogi 

Zajlik a Gelyi politika 
zzoaz zaaozkzooeti 

Máramarosszi 
megalakult a Man 
A vajdisiák kongresszusáról erőszakkal 

kizáriák Maniu 6ivei! 
" 

Máramarosszigeten most játszódott le a 
Vajda-Maniu konfliktus kicsiben. 
Mint az a bizonyos vizcsepp, amelyben 

benne van az egész tenger. 
Az elmult napokban zajlott le a magát 

hivatalosnak nevező nemzeti-parasztpárt 
vajdista frakciójának a kongreszusa, me- 
lyen - amint ezt már jelentettük - részt 
vett Vajda Sándor is. 
Vajda Sándor máramarosszigeti látoga- 

tásának egyetlen pozitiv eredménye van 
és pedig az, hogy éppen a látogatásának 
következményeképpen itt is megalakult 
dr. Lázár László és dr. Ilea László volt 
megyefőnökök vezetésével a Maniu-gárda. 
Nem mintha Maniunak éppen most lett 

volna szüksége sürgősen arra, hogy Mára- 
marosszigeten „gardirozzák", csupán vá- 
lasz akart lenni Vajda párthiveinek egy 
udvariatlan gesztusára. 
Maniu máramarosszigeti hivei dr. Lázár 
László és dr. Ilea László vezetésével szin- 
tén meg akartak jelenni Vajda Sándor 

Szerelem és házasság 
(Igaz máramarosszigeti történet) 

A szeszélyesen kanyargó Tisza partját, 
ahol éjnek idején selymet is szoktak csem- 
pészni, bearanyozta az aranyos nap su- 
gara. 
Tapasz volt, amikor találkoztak ők: a 

tehetséges, fiatal és kezdő orvos és a nagy 
kereskedő elbüvölően szép leánya. 

Ismételjük: tavasz volt és a sopvány má- 
ramarosi mezőkön lassan már kibujt a 
rögök alól az inségkukorica. A pacsirta 
már dalolt és a munkanélkülek megujuló 
hittel várták a két ép óta beigért közmun- 
ka megkezdését. 
A fiu hosszasan a leány szemébe nézett, 

pontra helyezkedett, hogy a maniuisták- 

is 

nyomban megalakitották a Maniu-gárdát. 

csók, ami ezután következett, olyan hosz- 

szempontokból erősen kifogásolható, mert 

a jogi személyekről szóló törvény rendel- 

kezéseinek nem tett eleget. A kultuszmi- 
nisztérium ugyanis annakidején, amikor 

az egyes hitközségeket felszólitotta, hogy 

szervezeti szabályaik megszerkesztésénél 
tartsák be a törvény kötelező rendelkezé- 

scit, nem hagyta jóvá a máramarosszigeti 
ortodox hitközség alapszabályait és ad- 
dig, amig ez a kérdés rendezve nincs, nem 
is tarthatók pválasztások. 
A feltebbezés szerint a választási elnök 

udvarában közvetlenül a választás előtt 
pénzt osztogattak szét a választók között 
és egy-egy voksnak 100-150 lej volt a 
hivatalos árfolyama. 

Arról nem is beszélve, ho gy a választá- 

. 

előtt azzal a célzattal, hogy a két párt- 
frakció közötti erősen kiéleződött ellenté- 
teket megpróbálják elsimitani. A kong- 
resszus vezetősége azonban arra az állás- 

nak semmi keresnivbalójuk sem lehet ezen 
a kongresszuson és éppen ezért értésükre 
adták, hogy minden eszközzel meg fogják 
akadályozni a kongresszuson való részpé- 
telüket. 
A kongresszus megnyitása után, a Pol- 

gári Kör előtt, ahol a kongresszust tartot- 
ták, nagyobb paraszttömegek jelentek 
meg, akik Maniut és dr. Lázár Illést él- 
tették. 
A helyszinére kivonult néhány rendőr 

A Maniu-hivők erre elvonultak és 

A kongresszus 
folyt, 
Vajda beszélt és elmondotta, hogy köz- 

te és Maniu között nincsenek ellentétek. 

zavartalanul tovább 

voltak rosszmájuak, 
bólogattak: 
- Ez szerelem. 
Azután sokat lehetett őket együtt látni. 

Ugy összetartoztak, mint az adóvégrehaj- 
tó és butorszállitó kocsi. 

A leány ajka kacagott és annyi boldog- 
ságot igért, mint egy képviselőjelölt a vá- 
lasztások előtt. 

A fiu boldogan fogta át a leányt és a 

hanem megértően 

szu volt, mint a fizetési határidő a kon- 
cerziós törvényben. 

e KELEN GYÖRGY 

í 

válaszfást 
si urnák körül sent volt minden a legna- 
gyobb rendjén és a „nem megbizható 
elemek" külön urnánál voltak kénytele- 
nek szavazni. 

Legvégül kifejti még a fellebbezés azt 
is. hogy a hitközség egész ügykezelése 
nem felel meg a közigazgatási törvények 
szellemének 
A minisztérium döntése folytán tehát a 

legközelebbi választásokig, amelynek az 
időpontja természetesen még bizonytalan, 
egy időközi-bizottság veszi át a hitközség 
ügyeinek az intézését A bizottság tagjait 
a minisztérium fogja kinevezni. 

Szóval: időközi-bizottság. 
Mosi legalább egészen benne lesznek a 

közigazgatási törvény szellemében. 

zött ez a nagy és szent érzés ugy állan- 
dósult, mint a munkanélküliség 
A fiu belátta, hogy a lány nélkül olyan 

üres pvolna az élete, mint az államkassza 
kormányoválság után és mert a leány 
gazdag volt, ő pedig szegény, ugy találta, 
hogy az Isten egymásnak teremtette őket. 
4Az emberek, mint mindent, ezt is lát- 

ták, de nem voltak rosszmájuak, hanem 
megértően bólogattak: 
- Ez szerelem. 
A fiu erre megkérte a leány kezét. Az 

gondolata ellen, mint az iparosok, mikor 
a betegsegélyző törvényt léptették életbe, 
de végül is igent mondott. 

házasságközvetitő, számszerint tizenhatan 

nyien követelték azt a szokásos jutalékot, 
amelgyet az égben kötendő házasságok föl- 
di előkészitéséért fizetnek általában és va- 
lamennyi igazolta, hogy milyen aktioitást 
fejtettek ki annak a szerelemnek a kipiri- 
tásánál, amely a fiatalok között immár 
nagyobb, mint a máramarosi mség. 
Hosszas huza-pona után abban állapod- 

ló döntőbiróság elé viszik. 
Az emberek természetesen ezt is látták. 

mert az emberek mindent látnak, de nem 
poltak rosszmájuak, hanem megértően bó- 
logattak: 
- Ez házasság. 

A Kishitelbank R.-T. közgyülése 
kibuktatta a vezetőségből az 
összes volt igazgatósági tagjait 

Máramarossziget gazdasági köreinek 
élénk érdeklődése előzte meg az itteni 
Kishitelbank R. T. nemrég megtartott köz. 
gyülését, amely már a látható 
itélve is viharosnak igérkezett. 
A pénzintézet - amely különben 

a helyi piacnak egyik jelentős faktora 
mert kisiparosokat támogat különöskép- 
pen hitelekkel - az utóbbi időben nem 
váltotta be teljes mértékben a hozzá fü- 
ződő reményeket és a nagyszámu részvé 
nyesek körében egy igen teakintélyes el 

távozását követelte, hogy annak helyébe 
bozzáértő szakemberek vegyék át a pénz 

intézet ügyeinek irányitásátt 

apa először ugy tiltakozott a házasság 

Megvolt az eljegyzés, amikor nehány 

jelentkeztek az örömapánál és valameny- 

tak meg, hogy az ügyet egy rabbikból ál- 

jeiekből 

lenzék alakult, amely a régi igazgatósá 

.
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zel Reltörvény drákóian re ; berek természetesen is láttól 

üncselekmény elkövetéséhez elég az, ha akinek a tekintete olyan mély volt, mint z emberet fermészeteset ezt,is Játlák, A közgyűülés elnökéül dr. Nasch Séndv tá 
valakinek a birtokában kovakövet talál egyes helyeken a Tisza, ahol már nem is tak i osszmájuak anem vi fően bő. iigyvédet választották meg, aki igyekezeti és. 
nak. Már pedig azt a tényt, hogy Mure- Jehet keresztülgázolni rajta a cseh se- D01 Ju4K, é letompitani azokat a kifakadásokat, no 
san komiszár talált Perlnél kovakövet. Iyemmel logattak: amely az ellenzék részéről az intézet ügy, az 

Perl sen tagadja, fontos, hogy Az emberek természetesen látták őket, K Ez szerelem. lett két fiatal k kezelését illették. ell 

öbbi az mellekes: nem 1ontos, hog e indent látnak, de nem özben már nyár lett és a két fiatal kö- , ; / .Iö 

Perl Jenő ártatlanságát számtalan körül- mert az emberek mi . A választások eredményeképpen a rég ka 

mény igazolja, nem fontos az, hogy a Mu- noerr me zzsmzamszzszareoar ........ igazsatóságot teljesen kirekesztették a ve u 

resan ellen lefolytatott fegyelmi vizsgá- . x ló lejt kö zetőségből és egészen uj igazgatóságot vá] , 
A . 2 megtudni, ho Egy negyedmillió lejt könnyen meg 8 gozsa got ro: 

lat eredményeképpen Bársescu rendőr- ; edig érdekes volna m. ek kovakó' gy leli keresni. V lasztottak, amelynek laziaii Herskopil xa 

inspektor arra a következtetésre jutott, m g , Ezért van, hogy a szigeti törvényszék Ábrahám, fakabopits Mór, Szmuk Már az 
hogy Muresant el kell bocsátani a rend- A monopoltörvény intézkedése azon- telete őla yetulababbul aovenysz on, Mendelopits Antal, Marmor Rafael te; 

őrség szolgálatából, mert alapos gyanu- ban világos zaka a vagyonos emberek Kicin J. Simon, Herst:k Miksa. Kanfmal 
okok merültek fel, hogy az ügyben rossz- De tegyük fel azt az esetet, hogy Perl : Earuch. dr. Nasch Sandor. Peri Mór. fal is 

hiszemüen járt el és tudott arról, hogy Jenő valóban bünös. Még igy is nagyon Az ügyben utolsó fórumon a nagyvá „ Herman. ifi. Stern Mó ' Fuchs Miksi sze 

a kovakő hogyan jutott el Perl Jenő iro- könnyen elképzelhető, hogy teljesen ár- radi itélőtábla itélkezik és ha a monopol- Fried a H 2 Mof, ens k so 

dájába és végül nem fontos az sem, hogy tatlan embernek lakásába valaki becsem- törvényt ott is ugy fogiják értelmszni, es A ledmann. Herman. e 

az esetet megelőzően néhány nappal két pésszen kovakövet és azután feljelentse mint a szigeti törvényszéken. akkor vezérigazgatói tisztségre Herskovil ele 

tanu látta Muresan komiszárt Szlatinán, a rendőrségen. könnyen megtörténhetik, hogy Márama- Ábrahámot választották meg. mig a fel ke 

ahol egy Gedajlovits nevü kereskedőnél üzletnek sem rossz, mert a feljelentő a rosszigeten kovakő kovakövőn nem ma- ügyelő bizottság elnöke Dávid Izido! lék 

a vésárolt kovakövet. kirovandó pénzbirságnak a felét kapja. I rad lett. : : 

" 
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Az uralkodó initelme a lanárokos : 
.....zttkat 

Foglalkozzanak többet a diáksággal 
s ne taszitsák őket a politika 

lorgatagába 
Bukarest, julius 8. 

Az uralkodó a napokban kihallgatáson fo- 
gadta Dragomirescu jasi egyetemi ta- 
nárt, aki a királlyal folytatot beszélgetéséről 
a következő érdekes nyilatkozatot tette: 
- őŐfelsége nagy érdeklődéssel hallgatta a 

főiskolai oktatás mai problémáiról tett előter- 
jesztésemet, mellyel kapcsolatban 

azt a legfelsőbb kivánságát fejezte ki, hogy 
a diákságot hagyják meg könyvei mellett és 
ne taszitsák be a politika forgatagába,. 

A politikában nem találják meg érvényesülésű- 

ket s a harcokból kiábrándulva és befejezetlen 
tanulmányokkal kerülnek ki. 

A tanárokhoz pedig azt az intelmet intézte, 
hogy foglalkozzanak többet a diáksággal, 
mert ez az egyetlen mód, amivel a tanuló if- 
juságot vissza lehet tartani minden más, a 
tanulással össze nem egyeztethető foglalatos- 
ságtól. 
Kijelentette az uralkodó, hogy az egyetemi 

ifjuság ügyét szivén viseli s mindent el fog 
követni a diákság anyagi helyzetének megja- 
vitása érdekében. 

Banca Nafionala a hehozatal 
radikális csükkentését követeli 

Fizetési nehézségekre hivatkoznak a jegybank vezetői 
és 40 százalékos leszállitást javasolnak 

Bukarest, julius 8. 
Jelentettük már, hogy a legfelső kontingen- 

tálási bizottság Románia összbehozatalát 20 
százalékkal leszállitotta. A Banca Nationala 
igazgatósága a kontingentálási bizottság dön- 
tésével kapcsolatban a tegnap este ülést tar- 
tott, melyen a jegybank igazgatóin kivül Teo- 
dorescu ipar- és kereskedelemügyi miniszter is 
részt vett. 
A Banca Nationala vezetői rámutattak azok- 
ra a szinte áthidalhatatlan nehézségekre, me- 
lyek a külföldi fizetések teljesitése körül mu- 
tatkoznak és felhivták a miniszter figyelmét 
arra, hogy a jegybank a jövőben csak ugy 
tudja ezen a téren hivatását maradéktalnul 
teljesiteni, ha a kormány a kivitel szinvona- 
la alá szállitja le a behozatalt. 

érné, ha a behozatal 

amivel szemben Teodorescu miniszter azzal ér- 
velt, hogy 

a behozatalt ebben a mértékben lehetetlen le- 
szállitani, 

tekintve, hogy a belföldi termelésnek csak kül- 
földön található nyersanyagokra, gépekre és 
gépalkatrészekre van szüksége, melyek nélkül 
a belföldi ipar teljesen megbénulna. 
kereskedelmet is katasztrófális megrázkódtatás 

lecsökkentését a Banca 
Nationala által kivánt 
végre. 

Tekintettel arra, hogy a viták során nem si- 
került összeegyeztetni az ipar- és kereskedelmi 
miniszter álláspontját a jegybank vezetőinok 

felfogásával, a végleges döntést későbbi idő- 
Ujabb 40 százalékos csökkentést javasoltak, pontra halasztották. 

Nevetségesnek tartja az 
„alkotmányvédő írontot" 

„A nemzeti-paraszípári nem vállalhatja a szerepet, 
hogy a liberális pári mankója legyen" 

Nagyszeben, julius 8. 

Vajda Sándor a nemzeti-parasztpárt szeben- 
megyei kongresszusa alkalmával igen érdekes 
kijelentéseket tett az ujságirók előtt. Maniu- 
Diru Bratianu bukaresti tárgyalásairól a kö- 
vetkezőket mondta: 

- Nem voltam Bukarestben, amikor a párt 
elnöki tanácsa ezt az ügyet megvitatta. 

Annyit azonban kijelenthetek, hogy nevetsé- 
gesnek tartok ebben a pillanatban minden 
koaliciót, mely a pártok alkotmányos előjo- 
gainak védelmére alakul. 

Dr.Sángeorgeanualpolgármester 

) dást vélnek kiolvasni. 

- A liberális párt most szavazta meg az al- 
kotmányellenes felhatalmazási törvényjavasla- 
tot. A pártdiktaturát, ami ezután következik, 
nekünk kell-é megvédelmezni és támogatni? 
Azt hiszem, hogy az egész ügy szépen hiz- 
lalt nyári kacsa volt, mely 24 óra alatt bele- 
fulladt a német események tengerébe. 
- A nemzeti-parasztpárt nem vállalhatja a 

végtelenségig azt a szerepet, hogy a liberális 
párt mankója legyen - fejezte be Vajda érde- 
kes nyilatkozatát, amiből a volt miniszterelnök 
ellenfelei Maniu ellen intézett, burkolt táma- 

ur esete a városi „taxaszedőkkel" 
atragy: 

Ne kivánd felebarátodnak azt, amit 
magadnak nem kivánsz 
Nagyvárad, julius 8 

A nagyváradi városi tanács egyik kö- 
zelmult ülésén nagy lelkesedéssel allgat- 
ták végig dr. Sángeorgeanu városi taná- 
csos, alpolgármester beszédét. Az általá- 
nos érdeklődésnek az volt az oka, hogy 
az alpolgármester haragja kiömlött azok 
ellen, akik nem fizetik pontosan a kü- 
lönböző cimeken kivetett városi dija- 
at. A tanács a lelkes hangulat közepette 

meg is hozta a tárgyra vonatkozó hatá- 
rozatát: könyörtelenül behajtani a „ta- 
xákat" mindenkitől, aki tartozik, legyen 
e illető ur, avagy „alsóbb társadalmi ré- 
eg". ; 

A „taxák' könyörtelen behajtása meg 
is kezdődött. Házról-házra jártak a dij- 
szedők, nem kerülték el sem a gazdagot, 
sem a szegényt, foglaltak, behajottak, 
egyszóval: százszázalékosan igyekeztek 
eleget tenni kötelességüknek. Sőt: nem 
terülték el még a városi tanácsos ur haj- 
ékát sem! 

nyomdafestékre kivánkozó iügy ér- 
dekessége ugyanis ott kezdődik, hogy dr. 

Sángeorgeanu váradi alpolgármester ur 
a városi dijak könyörtelen behajtását 
sürgető beszédének hevében elfelejtke- 
zett arról, hogy neki is van ilyen dijhát- 
raléka a városnál.. 
A törvényes intézkedés következtében 

a „taxaszedők" megjelentek dr. Sángeor- 
geanu tanácsos házánál is és minden esz. 

Magát a 

mértékben hajtanák 

közzel érvényt akartak szerezni a városi 
tanács intézkedésének. 
Miután a hozzátartozók 

hajlandók k 
hátralékát', 

nem voltak 
ifizetni a tanácsos ur „taxa- 
hát a hatóság emberei le- 

foglalták az irógépet. 
Ekkor jelent meg a „helyszinen" a ta- 

nácsos. Megjelent és felháborodva érte- 
sült a dijbeszedők lelkiismeretes köteles- 
ségteljesitéséről és hálaképpen - kirug- 
ta őket. 
Igy néz ki egy „városatya" önzetlen 

müködése a gyakorlatban - avagy, ha 
nem tartanók jogosnak a tanácsnak az 
üggyel kapcsolatban tett szigoru intézke- 
dését, azt is mondhatnók, hogy: aki más- 
nak vermet ás... 

.
 

NEMES FERENC RIPORTJA.: 

7. oldal 

Kolozsvárt épül fel a világ 
legbizarabb hidja...! 
avagy: mi folyik a Szamos felei? 

A mérnöki hivatal „komótossága" miatt fából vaskarikát kap 
a sétatér mögötti villanegyed! 

. Kolozsvár, julius 8 
Többek között a száguldó rekordőrü- 
etek napjait éljük és ezért kötve hiszem, 
hogy valakinek eszébe jutna „lassusági 
versenyt' rendezni. Ha mégis nyélbeüt- 
nének ilyesmit valahol, a csigák elől fel- 
tétlenül a kolozsvári városi mérnöki hi- 
vatal vinné el a győzelmi pálmát! 
Ahhoz, hogy ezt a lassuságot megma- 

gyarázzam, stilszerütlen gyorsasággal 
vissza kell vezetnem Önöket a közelmult- 
ba. Abba az időbe, amikor Kolozsvár vé- 
gén, a Rákóczi-ut és a Vasváry Pál-utca 
környékén megkezdődtek a parcellázá- 
sok. 
A mérnöki hivatal akkortájt elhatároz- 

ta, hogy a sétatér mögött elterülő régi 
negyedet, amely a Szamos jobboldalán 
fekszik, a forgalom kiépitésének érdeke- 
ben összeköti az ujonnan épült villafer- 
tállyal, amely ilymódon a nélkülözött 
piachoz is hozzájutott volna. A két ne- 
Eyed egybekapcsolását ugy akarták meg- 
o dani, hogy a Szamos felé felszerelik a le- 
bontott Kajántó-uti régi vashidat, amely- 
nek helyébe a vasut ujat épittetett. Áz 
ötlet határozottan üdvösnek igérkezett, 
mert eddig az volt a helyzet, hogy ha va. 
laki a Vasváry Pál-utca végéről a Mo- 
nostori-utra akart menni, kénytelen volt 
egy kilómétert baktatni. hogy a Rákóczi- 
ut elején levő Szamos-hidat elérje, jólle- 
het a fényleges távolság, amennyiben a 
kérdeses helyen is hid lett volna, alig 
200 méter. 
A lassuságáról hirhedt városi mérnöki 

hivatal szokatlan érdeméül tudjuk be, 
hogy annakidején olyan gőzerővel látott a 
munkálatokhoz, ami mindenkit megle- 
pett...1! Amikor azonban eljutottak odáig, 
hogy a Szamos két partjától egyenlő tá- 
volságban egy-egy betonpillért emeltek, 
váratlanul megálli a munka, mintha ket- 
tévágták volna. Hogy ugy mondjuk, nem 
költöttek többé rá már egy „pillért" 
sem. 
A Szamos medrében erre furcsa gondo- 

latok kezdtek kavarogni és elhatározta, 
hogy kitol" a mérnöki hivatallal. 
A „kitolást" a szó szoros értelmében 

végre is hajtotta, olymódon, hogy a hop- 
ponmaradt pillérek közé nagymennyisé- 
gü követ és kavicsot halmozott fel, maga 
pedig, az illetékesek általános hüledezé- 
sére, „kitolta" medrét és mintegy har- 

A siketnémák is 
reménykedhetnek 

Szenzációs orvosi műtét, amely után 
a megoperált siketnéma vissza- 

nyerte hallását és beszélőképességét 
Galafi, julius 8. 

Nem mindennapi sikerü orvosi mütétről 
számol be a galaci Doamna Elisabeta köz- 
kórház igazgatósága: a kórház sebész or- 
vosa tegnap mütétet hajtott végre a sü- 
ketnéma Carol Dápidon, aki a kompli- 
kált és hosszas mütét után pvisszanyerte 
teljes hallását és beszélőképességét. Éz az 
orvosi mütétek területén egészen ritka és 
kiváló eredmény valószinüleg nemcsak az 
ország, hanem a külföld orvosi szakkö- 
reiben is feltünést kelt. 

r : 
. . m i 

Erágában az a Berlinből származó hir ter- 

jedt el, hogy Torgler volt kommunista képvi- 
selőt, a Reichstag-pör német fővádlottját, teg- 
nap cellájában holtan találták. A fogházigaz- 
gatóság hivatalosan azt közölte, hogy Torgler 
természetes halált halt. 

SZÁMOS DZSENTRI-FIU IS 
LETARTOZTATÁSBAN VAN 

A londoni sajtó ugy tudja, hogy a hitlerista 
védőszervezetnek azt a tagját, aki Schleicher 
tábornokot és feleségét meggyilkolta, Hitler 
parancsára agyonlőtték. 

irigyli. A fahid miatt pedig, 

folyna...111 

minc méterrel arrább kezdett folydogál- 
ni. A pillérek, amelyeket a mérnöki hi- 
vatal „vizben hagyott', szárazon marad- 
tak. 
A mérnöki hivatal azonban - mint a 

továbbiakból kiderül - már ekkor sej- 
tette, hogy a Szamossal ellentétesen, ezt 
„nem viszi el szárazon"... 

ost ugyanis, miután az emlitett ne- 
gyed lakói között Palca rendőrkveszton 
és számos más magasállásu városi tényezd 
szerepel, ismét időszerüvé vált a félbe- 
maradt hid felépitése. 
Igen ám, de csak most derült ki, hogy 

a mérnöki hivatal „komótos" müködése 
milyen tehetetlen szituációt idézett elő. 
A helyzet ugyanis az, hogy a pillérek- 

re, „ha már ott vannak' és a partok ma- 
gassága miatt is, felszerelik a vashidat, 
a medrét változtatott Szamos felé pedig 
ahol a vashid inkább elkelt volna -, 
költségek csökkentése szempontjából fa- 
hidat eszkábálnak. 
Ezek szerint a sétatér mögötti negyedi 

ugyan hosszabb hidat kap (mondd már!), 
a hid viszont félig fából, félig pedig vas- 
ból készül. 
Olyan esztétikus lesz, hogy nal.. 
A munkálatok már meg is Kezdődtek. Al 

Szamos medrében most verik le a cölöpö- 
ket, amelyekre majd a fahid kerül. 
vashid alkatrészei addig a városi raktár- 
ban álmodoznak arról a mámoros pilla- 
natról, amikor a pillérekkel, oly sok vá- 
rakozás után, végre egyesülhetnek.. 
A vashidat azon az alapon, hogy „kinni 

van a vizből", társadalmi-, nemzetiségi-, 
faji- és felekezeti különbség nélkül 
majdnem minden kolozsvári polgár 

amely rövi 
desen a Szamost iveli át (ha megint abbai 
nem hagyják a munkát!) már nem is so- 
pánkodnak, mert a sok huzavonában őki 
is „elfásultak"! 
A magunk részéről indokolt kétkedés- 

sel nézünk a munkálatok lebonyolitása 
elé, mert erősen tartunk attól, hogy amig 
a „fürge' mérnöki hivatal áthidalja a 
folyót és valószinüleg ismét fellépő aka- 
dályokat. a Szamos ismét arrább költö- 
zik. 
Mert alkalmazkodni kiván a várost 

mérnöki hivatal munkálataihoz és - ne 
adj Isten! - hogy a rendes mederben 

szágban a letartóztatottak között van Gutan- 
berg báró a három Aretin báró, Radwitz báró 
és Isenberg herceg, Epp tábornok szárnysegé- 
de is. Állitólag Epp tábornok maga is őrizet 
alatt van, ugyszintén May Rudolf rohampa- 
rancsnok, aki az osztrák rohamosztagokat meg- 
alakitotta és a bécsi Barna Házat létesitette. 

AVERESCU KIROHANÁSA A FRAN. 
CIA FELHIVATALOS LAP ELLEN 

Politikai körökben feltünést kelt, hogy Ave 
rescu marsall lapjába, az Inderptarea-ba, tá- 
madó cikket irt a Temps párisi lap ellen, amely 
köztudomásuan a francia külügyminisztériun 
szócsöve. A Temps májusban „A román poii- 
tikai válság" cimen cikket közölt, amelyben 
azzal vádolta Averescut, Argetoianut, Bratianu 
Györgyöt és Gogát, Kogy a fasizmus, vagy hit 
lerizmus hatása alatt politikai kalandba és ez. 
által polgárháboruba akarják rántani az orszá- 
got. A marsall, miután megjegyzi, hogy csak 
Barthou látogatása miatt nem válaszolt eddisg 
a cikkre, erélyesen tiltakozik az ellen, hogy a 
francia félhivatalos beavatkozott Románia bel- 
ügyeibe. 

ISMÉT GIMNAZISTA BETÖRŐBANDA 
Az ókirályságbeli Barlad városban a rendőr. 

ség betörőbandát leplezett le, amelynek tagjai 
főleg a város legjobb családjaiból való felső- 
gimnazisták. A banda egy Potoczkaja Lóris 
nevü utcai nő befolyása és vezetése alatt ál 
lett. 

- Pályázati hirdetés. A zilahi reformá. 
tus Wesselényi kollégium pályázatot hir- 

! det egy román-ífrancia és egy földrajz. 
szakos helyettes tanári Bécsbe érkezett hiradások szerint Mor- határidő; julius 25. . 

állásra. Pályázati
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1934 julius 9 

Tomcsa Sándor: 

Székelyudvarhely, julius 8. 
Már volt szerencsém egy pár gáztámadásban 

tésztvehetni. 

Igy legutoljára 1918. junius 13-án, Assiagon 
tul néhány kilométerrel, ott ahol egy kis ösz- 
zelőtt kápolna állott, amire bizonyára még jól 
vmlékeznek azok, akik szintén abban az idő- 

ben és ott emelgették a világtörténelem ká- 
tyuba rekedt szekerét. 
A gáz előirásosan a legelőnyösebb időpontban 

s legmegfelelőbb légköri viszonyok közt „jött 

ukonyatkor. A gázbombák hangját már ismer- 
tük és mivel gázmentes fedezékünk, vagy ró- 
talyukunk nem volt, ugy próbáltunk védekez- 
ui, hogy két gázfelhő közti levegősikátorba 
gyekeztünk jutni, ott hasra feküdtünk, mialatt 
zivünk Isten és anyánk után sikoltozott. Ma- 
uapság az embernek igazán kedve lenne meg- 
nvitálni némely urat egy ilyen levegősikátot- 
ban való hasrafekvésre. Csak tiz percig kéne 

leküdjön a hasán, vizeletben áztatott rongyokba 
nyomott orral, mert ez biztosabb volt, mint a 
legtöbb gázálarc. Tiz perc elég volna, még ak- 
kor is, ha a gázfelhő piszkos-sárga szemfedő- 
je nem borulna rá. Egy ilyen tiz perc után ga- 
rantáltan váltana bizonyos dolgokat, fent és 
lent, kint és bent. Mert meggyőződést még ott, 
a helyszinen, hasonfekve cserélne. Persze, bizo- 
nyos feszültségben, s ilyen kellemesen hüvös 
juliusi levegőn az embernek csak legritkább 
esetben hisznek el efféle „marhaságot". 

A gázhalál a legborzalmasabb. 
Gáztól az ember meghal, aztán feltámad, 

hordónagyságura megpuffad, másodszor is meg- 
hal, másodszor is feltámad, végül egyenletesen 

elrothad. Változatosnak, tagadhatatlanul elég 
változatos. 
Innsbruckban a gázbetegeket szuronyos ba- 

kák őrizték és az orvosokon, meg ápolókon 
kivül senkinek hozzájuk belépni nem volt sza- 

bad. 
Most, mint hallom, szintelen, meg szagtalan 

gázokkal biztatnak, ami megvesztegető figyelem 
bizonyos körök részéről. 
Mindezt azért, hogy az alábbiaknak nemcsak 
ujságiró számol be, hanem megszólal egy ugy- 
ahogy - gázszakértő is. 

A mostani elfoglaltságom olyan, hogy reg- 
geltől estig ülök az ablak mellett és tollam 
nyomán hol a multba szállok, hol a jövőben 
kalandozom. A jelennel törődni alig van időm, 
de ha mégis bekapcsolódom olykor mai dolgok- 
ba, akkor már eltetszenek képzelni, hogy nem 
az elmulás fázisairól merengek, hanem kime- 
gyek inkább a napra, még akkor is, ha már 
rég lement. 
Ma is, julius 5-én, már kora reggel leültem 

munkám mellé. Féltizig az utcának megszokott 
képe volt. A rendes tempóban mozgatta az 
embereket a hivatás, a gyomor és a kétségbe- 
esés. Gyerekek játszottak a nyitott ablakom 
alatt és bizonyos időközökben fülem mellett 
egy és ugyanazon rongylabda süvitett be a szo- 
pámba, egyben felhangzott a „gól" üvöltés, né- 
ány pillana mulva pedig egy és ugynazon két 

lurkó jelent meg nálam, kérvén a „footballi", 
ami véletlenül beesett az ablakon. Tiz véletle- 
nig birtam, akkor stilszerüen büntetőt rugtam 
beléjük. Persze nem „spiccel", csak ugy kül- 
tővel. 
Féltiz után azonban meglepő és különös tü- 
teteket észleltem. Falusiak igyekeztek ijedt 
MWccal hazafelé, tüzoltók siettek, a gyerekeket 
beráncigálták a házakba s azok most az abla- 

kokban küzdöttek a helyért. És most már meg- 
értem, hogy miért kiáltotta át Bodrogi uram 
assay uramnak: „jobb ha hazamész és bedugsz 

minden lyukat...* Valami különös feszültség- 
gel telitődött meg az utca, ablakok nyiltak, 
csukódtak, autók száguldottak, a 
tempósak voltak és komolyak, csoportosulások 
támadtak, de nyomban szétfujta valamelyes 
témület szele. 
Ahogy a mánus a tizes felő közeledett, mind 
kevesebb ember járt az utcán, de egyre láza- 
Babb sietségben. 
Mi lehet? - töprengtem, - a fene egye 
meg, mégis el kellett volna olvasnom azokat 
a fehér, meg piros plakátokat. 

GAZ!!! 
,Végre, mikor a mánus pont tizre ért, megol- 
ódott a rejtély. Valahol lövés pukkant, mire 

megszólalt a sziréna, félreverték a harangokat, 
a gyerekeket bepofozták az ablakokból és va- 
aki a rémület szájára tapadó keze mögül foj- 

Gázl!!! Gáááz!!! 
agy csak én hallottam igy, mint a tizen- 

nyolci üvöltések folytatását?l 
Szóval gáz, - mondtam - és a menekülés 
utjait kutattam, a lehetőségeket mérlegeltem. 
Aa a pincébe menekülök, - töprengtem - az 

közegészségügyi közeg, gáz multán, bi- 
al 

.... * 
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Elesett a világháboru 
évében Székelyudvarhelyen... 

- Hadiiudósnás - 
a pincéből és megdicsőült homlokom, meg or- 
rom széttörik a cement lépcsőfokokon. Bár tel- 
jesen mindegy, hogy milyen pofával fogom 
trágyázni a vegyigyárak részvény-paketjeit, 

hogy dus osztalék-termés legyen, mégis ugy 
véltem, hogy jogom van az Isten képére te- 
remtett ábrázatomhoz s azért a padlásra gon- 
doltam. Viszont onnan ledobják a holttestemet 
eltörik a gerincem, melyre életemben olyan fe- 
ne büszke voltam, hogy milyen egyenes. 
Végül is elhatároztam, hogy ülve, a mun- 

kám mellett fogadom a halált, mely elől ugy 
sincs menekvés. Mikor majdan megtalálnak a 
gáztól egyenletesen szétrothadva, legalább ugy 
fognak emlegetni, mint azt a pompéji katonát, 
kit őrhelyén talált a láva. Sovány vigasz, az 
bizonyos, de mit kivánjon az ember a mai ha- 
láltól? 
Mindenesetre, amig lehet, jegyzek, véglehele- 

temig... 
10 óra 7 p. 
Az utca néptelen. Köröskörül robbannak a 

bombák. Rágyujtok és az örökkévalóságra 
gondolok... Most, az élet és halál mesgyéjén, 
talán megérzek valamit felfoghatatlanságából. 
Aztán mikor érzésem kezd átbillenni a tudat- 
ba, már nem is leszek. Nem lenni!... Jó az, 
vagy rossz? . .. Szédülésemből futólépések té- 
ritenek magamhoz: gázálarcos katonák. 

10 óra 11 p. A város egy csend-tó, melybe 
bombák cubbannak... A halál zöld sziluettje 
kuszik fel a sápadt égre. Felvágódik a szem- 
ben levő vaskapu és egy hörgő női hang ezt 
zihálja: „Ica.. 

; ] ee 
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. 
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az ember a talpán! 

. Ica... a disznóhust tedd oda, 

huszadik 

hogy dinsztelődjön!"... Micsoda optimizmus!... 
Cigarettámat már félig elszivtam, igy fogy az 
életem is... 

11 óra 14 p. 
Az utca megint néptelen, talán már ki is szo. 

ritotta belőle az életet a halál csontkeze... De 
nini, egy férfi! Egy férfi esernyővel és balkar- 
ján a halhatatlanságot jelentő fehér szalaggal. 
Mily bátran áll meg és néz szembe a rémmell.. 
Városom - sóhajtja, mert egy városi taná- 
csost tisztelhetünk benne. Egy városi tanácsost, 
mely minőségében éppen olyan csoda, mintha 
hirtelen tényleg gázbombák potyognának, de 
az ném baj, kérem. A vész hirére kirohant az 
utcára, az ő városának utcájára, ez a hős taná- 
csos még csak gázmaszkot sem tesz. Kirohant, 
most áll és néz, hogy hol van szükség rettent- 
hetetlen lelkére. Bizonyára igy állna, ilyen nyu- 
godtan, ilyen hősiesen ezen a poszton, melyet 
város-tanácsosi minősége ró rá, akkor is, ha 
hiába lenne karján az immunitást, sőt halha- 
tatlanságot jelentő karszalag és nem járna a 
napidij. Bizony, csak vészben tünik ki, hogy ki 

... Most indul, szembe a 
robbanásokkal, rettenthetetlen lélekkel a nép- 
telen utcán... 

11 óra 19 p. 
A mentőautó csengetve száguld... Hova?... 

Talán valami panama lenhet a gáz körül és van- 
nak, akik még nem halnak meg egy szippan- 
tástól? Követeljük az általános, titkos, névsze- 
rinti halált! Disznóság, hogy csak a protekció- 
sok haljanak meg... Egy gyerek kirohan az 
utcára. Az anyja utána ordit, de az ura rá- a balál felé. 

9 oldal 

szól: „hogyja, fiam". . 
11 óra 25 p. 
Itt vége a naplónak, ugyanis meghaltam. 

. Micsoda kegyetlenség 

Ugy történt, hogy kidugtam fejem x. ab 
lakon, mire egy szemfüles tüzoltó lelisztezett 
Ez a halált jelentette, amiben egyelőre a leg 
kellemetlenebb az volt, hogy hulla minőségem 
ben ki kellett másznom az ablakon. Hogy még 
halál után sem hagynak békét az embernek 
Tudtam én ezt! 
Kimásztam és lankadtan elnyultam az utcán 

A tüzoltók tanácstalanul néztek rám. 
- Na - mondtam türelmetlenül. 
- Mit na? - kérdezte az egyik. 
- Segitsen - hörögtem elhalóan. 
A tüzoltó találékony ember volt és lefogt" 

szemeimet. 
Aztán hordágyra tettek és elvittek oda, aho 

a hullákat gyüjtötték össze. Voltak vagy hat 
ezren. Én egy asszony és egy kisgyerek köz- 
kerültem. Balról feküdt az asszony, jobbról 
gyerek. 

Kissé untam már ezt az örökkévalóságot 
odafordultam hát az asszonyhoz: 
- Kegyed miért halt meg? 
A hulla bizonytalan mozdulatot tett: 
- Én, kérem, hirtelen nem is tudom. A pati 

kából jöttem haza, a lányomnak hoztam orvos 
ságot. Ki tudta, kérem? Kinek vétettünk mi' 
A lányom vért hányt, hát nagyon siettem. 
Abogy a piacon jövök keresztül, valami berre 
gést hallok s egy iszonyu csattanást. Szaladok 
de utólért valami s mintha kést döftek volna : 
tüdőmbe ... Mikor kinyitottan a szemem 
már öt órás hulla voltanm . .. És most vár a lá 
nyom..., 
- És te, kisfiam? 
- A labdámért. 
- Hogy a labdádért? 
- Kiesett az utcára, kimentem és megha. 

tam. 
- Milyen egyszerü - suttogtam - milyer 

rém egyszerü - és még valamit akartam sut- 
togni, de akkor odajött a tüzoltóparancsnok 
és azt mondta: 
- Tessék hazamenni, vége a mókának. 
Erre mi, hullák felkeltünk és elindultunk - 

* 

* 

a 

". 

Három órára kialudt, hogy aztán ujból öltögesse csufondárosan lángayelveit a világ ielé 

Meügyes, julius 8 
Majdnem egy évvel ezelőtt (pár nap 

mulva jubilálunk) furcsa égi tünemény 
jelent meg egy éjszaka az erdélyi váro- 
sok és falvak egén.... 
Az első órákban mindenki azt hitte, 

hogy valahol Dicsőszentmárton környé- 
kén óriási tüz pusztit. Egész városrész?! 
tüzvészére lehetett gondolni és az első 
vészjelentésekre sok vidéki város tüzoltó- 
sága sietett a helyszinre. 
És velük együtt megérkeztek az ország 
minden részéből a lapok kiküldött mun- 
kartársai is, akiknek furcsa látványban 
volt részük. : 
Medgyestől hét kilóméternyire, Kis- 
kapus és Nagyekemező községek között 
vulkánszerü jelenségben tört ki egy gáz- 
szonda, amelynek lángja olykor-olykor 
a kétszáz méter magasságot is elérte. 
A páratlan természeti tünemény hire 

őrák alatt befutotta az egész világot és 
meglátogatására sürü egymásutánban ér- 
keztek az ország minden részéből, de 
külföldről is az idegenek. 

A tünemény fogyni kezd.. 

A gáztársaság számtalan oltási kisérle- 
te nem sikerült. Vagonszámra hányták 
e a mérnökök a tüzokádó kráterbe az 

oltóanyagokat, de hiába. 
különös vulkán ezután még csufon- 

dárosabban lökte ki szájából a tüzes, lá- 
vaszerü anyagokat.. : 
Az első időben egyre-másra vendég- 

lők, szórakozóhelyek csapták fel tanyá- 
jukat a medgyesi szonda körül... 
Később az érdeklődés lanyhulni kez- 
dett.., 
A szakszerü jelentések arról számoltak 

be, hogy a szonda negyven évig is elélhet, 
énnyi ideig fog tartani a gázmezőkben 
levő gázmennyiség elégése.... 
Ezek a hirek tették tönkre a medgyesi 

látványosság mellé letelepedett vállalko- 
zókat. 
A medgyesi égő-fáklya tekintélye" 

lejánt. : 
Egy emberöltő ideje van 

ahhoz, hogy megnézhesse. 
s ettől kezdve fogyni 

„égi-fény" vállalkozói. 

az embernek 

kezdtek az 
„assan-lassan el- 

batalmas koramfestő-gyár elkészitésének 

csak egyetlen vállalkozó, akinek ugylát- 
szik nem volt hova menni, dacolt tovább 
a közönnyel. 
Medgyesnek magának azonban még 

mindig volt haszna a csodálatos fáklya- 
ból. Szórványosan bár, de azért jöttek 
még idegenek. 

Egy kis tréfa... 
A nagyekemezői játékos-kedvü gáz- 

szonda most „megbosszulta' magát a 
kedvezőtlen hirekért. 
Pár nappal ezelőtt egy délután, hirte- 

len kialudt és csak hatalmas füstfelleg 
jelezte az előbb még magas lánggal égő 
gáziáklya hirét.. 
A medgyesi gázszonda elaludásának 

hire percek alatt elterjedt, először Med- 
gyesen és nemsokára táviródrótok repi- 
tették szét a világba a furcsa és szenzá- 
ciós esemény hirét. 
Medgyesen komoly aggodalmat okozott 

ez a váratlan fordulat. 

A város vezetősége megdöbbent. hogy 
ismét gondoskodnia kell a városnak rend- 
szeres esti világitásról, amelyet az utol- 
só időben, az ingyenvilágitás következ- 
tében a kelleténél jobban elhanyagolt. 
A medgyesi szálloda- és étteremtulaj 

donosok már értekezletet hivtak össze 
hogy ujabb nevezetességről gondoskodja- 
nak forgalmuk fellenditése érdekében. A 
soha nem nyugvó gázszonda azonban 
ujabb meglepetésben részesitette az ag- 
gódókat. - 

2-3 őóra telhetett el a fáklya kialvása 
után, amikor az ségen ismét megjeleüt a 
majdnem egy év óta jól ismert fény, s 
mely messzirc bevilágitotta az egész kör. 
nyéket. 
A medgyesiek fellélegzettek. És mosf 

már keveset törődtek a laptudósitók ag- 
odalmával, akiknek sürgősen helyre kel 
ett igazitaniok az azelőtt néhány órával 
közölt hireket. 

Mi a jelenlegi helyzet? 
A' mérnökök hivatalos megfigyelése 

szerint a szonda időleges kialvásának két 
oka volt. A bő eső következtében a krá- 
ter egyik része beomlott és az igy beom- 
lott terület elfojtotta pár órára a gáz- 
fáklya lángját. Egy másik feltevés sze- 
rint szó lehet arról is, hogy a néhány hó- 
mappal ezelőtt a régi fáklya mellett kép- 
ződ ődött második láng folytán a földben 
a gáz nyomása - mivel a két fáklyának 
közös eredete volt - nagy mértékben 
esett és ennek folytán szünhetett volna 
meg rövid időre a lángoszlop. 
Azok, akik a gázömlések különös játé- 

kát ismerik, előre tudták, hogy az ideig- 
lenesen elfojtott gáz a föld mélyében 
más utat törve, ismét kirobban és ebben 
a feltevésükben nem is csalódtak. A med- 
gyesi gázfáklya ujból ég és ezuttal ta- 
lán csufondárosabban öltögeti még láng- 
nyelveit a világ felé, mint eddig. 

mérnökök megállapitásai szerint 
már csak rövid idő kérdése a szonda vég- 
leges eloltása. Ennek a célnak az érdeke- 
ben, hogy a gázszondából kiömlő gázt el- 
nyeljék és igy azt végleg cloltsák, egy 
amerikai érdekeltség a szonda közelében 

tervével foglalkozik. Ez az üzem azonban 
legfeljebb a hiába kárba ment gázmeny- 
nyiség egy részét fogja felhasználni, de 
semmiesetre sem fogja a gázszonda elol- 
tását közvetlenül előidézni. , 

És a kár? 

Most, amikor a gázszonda eloltásának 
ujabb csalóka reménysugara is eloszlott, 
méltán feltehető az a kérdés, hogy raeny. 
nyi kárt okoz az országnak a medgyesi 
örökégő gázfáklya. 
A jelenleg is égő két egymás melletti 

gáz-fáklya naponkint - szakértők véle- 
ménye szerint - majdnem két millió 
köbméter gázat fogyaszt el. Ennek a 
gázmennyiségnek az ára naponkén! 
majdnem három millió lej. 
Egy év alatt tehát több, mint egy mil- 

lárd lej értékü gáz ég el a medgyesi 
gázszonda égése következtében. 
Egy másik számitás mutatja ki azt, 

hogy az ország összes gáz-vidékein levd 
vállalatok csak egy huszad-részét hasz- 
nálják el évenként annak a gázmennyi 
ségnek, amely Medgyes környékén kár- 
ba megy. 

Benczel Béla )
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A legkönnyebb és legelegánsabb esélleábgeennuy 

Törvényileg védett angol gyártmány és garantáltan vizhatlan. 

KÖVETELJE AZ EREDETI CIMKÉT: 

MAPCcA inneetsre. 

maAtkiAlui 

Fulgarine' 12 színárnyalatban kapható (nők férfiak és gyerekek részére) minden 
jobb szaküzletben. 

utbalisz 

Bukarest, julius 8. 

A futballszövetség vasárnapi viharosnak igér- 

kező közgyülésének előjátéka játszódott le 

tegnap. Tilea Viorel, a futballszövetség elnöke 

magához kérette a Nemzti Bajnokság négy 

bukaresti csapatának vezetőit. Ez a négy egye- 

sület az erélyesen fellépni készülő ellenzék s0- 

raiban van. Tilea kijelentette, hogy 

maga is az elszámolások szigoru felülvizs- 
gálása mellett foglal állást. 
A költségvetés felmentvényét éppen ezért 

csak később, rendkivüli közgyülésen adják 

meg. 
A jövőre vonatkozólag komoly ellenőrzés, 

a fizetéses - alkalmazott - titkár és pénuztá- 

ros rendszerének bevezetése, a szövetség ügyé- 

ciszámolások ielülvizsgálását kéri 
A vasárnapi közgyülés előjátéka... - Közgyülés elé kerül a Közép- 

lga külön bajnokságának terve is ? 
nek legteljesebb nyilvánossága szerepelnek Ti- 

lea elnök programján. 
x 

Valószinü, hogy a közgyülés elé kerül a Kö- 

zépliga külön rendszerü ligabajnokságának ter- 
vezete is. Dr. Ritter, a Brasovia elnöke dolgoz- 
ta ki a végleges tervezetet, amely szerint 

a Középliga hat kerületi bajnoka és a Nem- 
zeti Bajnokságból most kiesett Brasovia, 
Mures és Soimii - kilences csoportban két- 
fordulós játékban küzdenének a ligabajnok- 
ságért. 
A terv szerint a ligabajnokság egész kis fiók 

Nemzeti Bajnokság lenne. A megrendezés sza- 
bályzata is hasonló a Nemzeti Bajnokságéhoz. 
A tervezet részleteire még visszatérünk. 

Mi lesz vasárnan ? 
NEMZETKÖZI MÉRKÖZÉS 

Bukarest: WAC-Venus. 
Kolozsvár: Hakoah-Romania. 

ROMÁN KUPA DÖNTÖJE 
Temesvár: Ripensia -Universitatea. 

KÖZÉPEURÓPAI KUPA 

Kladno: Ferencváros-Kladno. 
Budapest: Spárta-Hungária. 
Torino: Ujpest -Juventus. 
Bécs: Bologna -Rapid. 

Labdarugás 
Finnország-Dánia 2:1 (1:1). 

SAARBRUCKEN 

FC Madrid-Sportfreude 3:2 (1:1). 
KASSA 

BLASz-Kassai MLSz 5:1 (1:1). A budapesti 

amatőrök könnyen győztek a csehszlovákiai 

magyar szövetségi csapat ellen. 

Ki hitte volna? - az olaszok durva játékért 

és sportszerütlen viselkedésért büntetni is tud- 

naki A Napoli játékosait az Admira-vereség 
után egyesületük sulyos pénzbirsággal sujtotta. 

Nem lehet a pályaválasztási jogot elad- 
ni a Nemzeti Bajnokság selejtezőmérkő- 
zésein. Végre egy tökéletesen seportszerü 
határozat! 

Faczinek, - a sok vihart felkavart játékos 
most már véglegesen a Spártáé. Kiadta már a 

evájci szövetség. 

Megerősitették a Hungáriát a Spárta 
elleni mérkőzésre. Biro, a III kerület vá- 
logatott hátvédje és Szabó az Attila 
jobbhalfja az uj szerzemények. 
Elővételben árusitják már a Hakoah 

brassói mérkőzésének jegyeit a Record 
sportüzletben (Kolostor-utca 24.) A Ha- 
koah-Brasovia TM, Ivria kombinált mér- 
kőzésre az egyesületek is megkapják a 
szokásos 15 darab jegyet. Az egyesületek 
jegyigényeiket szerdáig közöljék Fejér 
Lajosnál, (Chic Parisien, Weisz Mihály- 
utca 5.) 
. 

Footoall, tenisz és atlétikai cikkek 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor utca 24. 

legolcsóbban 
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HELSINGFORS 

vetség már irt is a németeknek, hogy ál- 

Tenisz 
a wimb' edoni 
bajnok! Perry 
Wimbledon, julius 8. 

Közel két heti verseny után Wimbledonban 
befejeződött a férfi egyes. A döntőbe a tavalyi 
győztes ausztrál Crawford és az Angol Perry 
kerültek. Az angol versenyző óriási meglepe- 
tésre, könnyen győzött. 
Perry-Crawford 6:3, 6:0 (D, 7:5. 

Huszonöt éve nem győzött angol versenyző 
Wimbledonban. Perry diadalát éppen ezért ért- 
hető örömmel fogadták. 
A férfi páros döntőbe a francia Borotra, 

Burgnon és az amerikai Lott Stoeffen kerültok. 
A vegyespárosban: Round angol, Miki japán. 

-Seffield, Austin angol. 
A női páros döntőben: Mathieu francia, Ryan 

amerikai-Androws ausztráliai, Henrotin frap- 
cia. ; 
Magyarország női páros bajnokságát a 

Schréderné, Paksyné pár nyerte. 2. Sárkány, 
Sas. Döntő: 6:2, 6:3. 

tező az uj rendszer szerint már az idén 
rmegkezdődnek. A sorsoás szerint Romá- 
nia Németországgal kerül össze és a mér- 
kőzést Berlinben játsszak le. A román szö- 

lapodjanak meg az időpontban A német 
sszövetségtől - lehet, hogy a legutóbbi 
csemények miatt - semmi válasz nem 
érkezett. A román válogatott keretet ösz- 

Réti, Schmidt és Segall a DC keret tagjai. 

Atlétika 
GYŐZÖTT MANEA SZÓFIÁBAN 

- 1500 méteren 4 perc 13 mp-es, közepes idő- 
vel. 

Országos atlétikai perseny Kézdiopásár- 
helyt. A KSE julius hó 15-én, vasárnap 
délután fél 3 órai kezdettel dr. Novacu 
Aurel közjegyző nagydijáért országos jel- 
legü női és férfi atlétikai versenyt rendez 
a következő számokkal: Férfi számok: 

1100 m., 200 m., 400 m., 800 m., 1500 m., 

5000 m. sikfutás, magasugrás, távolugrás, 
rudugrás, suydobás, diszkoszvetés, gerely- 
vetés, Kétkezes gerelyvetés, 4x100 m. sta- 

számonként 10 lej, stafétánként 40 lej. Be- 

nevezések Soós József s. lelkész cimére 

küldendők. Nevezési határidő 1934. jul. 

hó 14. Dijak: 1. dij - ezüst érem, 2-ik Jij 

bronzérem, 3-ik dij - diploma. Ezen- 

kivül minden első helyezett értékes tisz- 

teletdijat kap es az abszolut legjobb ered- 

ményt elérő atléta dr. Novacu közjegyző 

nagydiját kapja. 
Nyolc magyar atléta az angol bajnokságo- 

kon. A magyar atléták mindig szép sikerrel 

szerepeltek az angol bajnokságokon. Az el- 

mult évben Bodosi (magas), Balogh (távol), 

és Madarász (diszkosz) révén három bajnok- 

ságot is nyertek. Az idén valószinüleg Sir, 

Raggambi. Minach, Paizs (100, 200 m. stalé- 

ta), Kovács (100, 200 m., 110 gát), Barsi (400 

m), Szabó (800 és 1500 m.), Megyeri (távol. 

és esetleg Donogán (diszkosz) és Bodosi (ma- 

gas) mennek Londonba. 
1 

gyakorlati 

Féllészen tanácsadó 

méhészek számára. irta GNACZ 8. 

122 szövegrajzzal. 260 oldal ára 120 Lei 

Kapható aBrassóilanok Könyvosztályában 

KOSZT.JA.uonvarasos 
Ára 78 ftej tőorvos 

" 

SZABÓ MARTON 
Brassó, Mosszu utca 74. 

Az 1929 és 1933 évi kiállitásokon 
aranyéremmel kitüntetve. 

Első brassói smecialisan 
berennezett autórugó- 

üzem 

irtandóan rak- 
táron kész ruuók 

tö- és melékiznek. 
bármilyen tinusn autóhez. 

Javifások gyorsan készülnek. 

Mélyen feszállitott árak. 
.............a. tecez zrvtz 

. 
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julius 9. 
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Füzőkészitők 
Elastic .BALLV, batist. broche-ok, vala- 

mint a lüzőkészitéshez való összes hozzáva- 

lók, rendkivül jutányos árakon kaphatók 

„FLORIDA 
Bucuresti, Selari 4. 

IITI A NYAR! 
; Jelentkezik már a rádiózók ellensége: a 

eégköri zavar. Zajmentes, sőt tengerentuli 

(gyarmat1) vételt csak a rövid hullám biztosít. 

INGELEN uléra-smper 
LUMOPHON 
HORAYPHO 
BELMONT 

Brassó, Rózsatér 19. Telefon 1-09 

CSEMPEKÁLYHA 
valamint átrakások és lavitások 
WETZI A. cégnél BRASSÓ, 
Rózsatér 16 - Telefon 633 és 
Str. Patriarchul Miron (Gyár-ut) 8. Telef 794 

m 

Biri némi kácskönyve les 
jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100- lei. 
Postán utánvéttel szállitja a 

Brassói lanok Könyvosztálya. 

IMüszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 

tályában. Kérie dikalan árjegyzékeinket. 

. 
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Egyu szó 4 lel. vastag betükből 

A., A 
. ; 

8 lel. Leekisebb hirdetés 10 szó. 

azon szövegü hirdetés mégyuszeri feladásánál 250
/0 engedmény 

dők. Támpéldányut 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

nem adunk. 

Allástkeresőknek, vagu uguan- 

.
:
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A jövő évi Davis Cup küzdelmek selej- 

szeállitották: Poulietf, Botez, Hamburger, 

Vétel-eladás 
VASCSOUDVAR a legotcsóbb 

bevásárlási forrás az összes viz- 
vezeték és ecészségügyi berende- 
zési tárgyakban. KERTÉSZ HEN- 
RIK, Brassó, Szent János u ca 23. 
Teleton 5-52 13138 

Erdélyi, száraz, tisztitott kö- 

ménymagot vásárolunk. Mintá- 
zott ajánlatokat póstafiók 112., 
Cluj. 13148 

Eladó 3 szoba, konyhából ál- 
ló ház a Kereszt-utcában, 230 
ezer lejért. Cim 183147. szám 
att a brassói kiadóban. 

Garantált, tiszta havasi cse- 
mege-méz eladó. 
Remiásch Imre, Ditráu. 

Gattert keresek, 24-80 czol- 
los, üzemképes állapotban, pon 

tos leirással. Ajánlatokat „Gat- 

ter" jeligére a kiadóba. 

/ 

Allás! nver 
Biztos egzisztenciához jut- 

hat, ha azonnal plisszirozó 

gépet vásárol. Ugyanott meg- 

tanulhatja a füző készitését 

s. Hirsehfeld Henrik Fogaras. 

hosszu 
száru " . v 

Divatos bluzok minden 
szinban 

. 

féta. Női számok: 80 m. sikfutás, távolug- 

Brassó, Kapu utca 25 szám. 

bőrkesztyük 

usl 
csak rövid ideiy 

lél, 

BBivatos uyapju fürdőru- 
hák, nagy választékban 

Cukrászsegédet, önállóan e 

Érdeklődni dolgozót, azonnali belépésre I 

3253 felvesz Vadnay cukrászda. s 

Satu-Mare. 13243 k 

UVegyes í 

18270 Nagyothallás és fülzugás el- ; 

len kérjenek prospektust Né- A 

meti Mórtól, Oradea, Aurel 

Vlaicu 53. 18002 u 

Seps szentgyörgyön, pósta- 

uton, ruhanemüt találtam. Iga- n
 

zolt tulajdonos Baromtér 1. a 

szám alatt, megtalálónál átve o 

eti. 13285 

Miklós-villa, Gyilkostónál, 

kellemes, házias nyaralás, tisz- 

ta, kényelmes szobák, elsőren- 

düű konyha, előzékeny kiszol áé 

gálás, mérsékelt árak. 13282 

. 

V 

ban, 

65lel a i 

; 1" " E f6 1 4 * Az 1 0 

Két leányt, vagy egy házas 
párt vállalnék nyaralásra. Tel 
jes ellátás, naponta személyen 
ként negyven lej, ágynemü Lél 
kül. Egészséges, szép lakás, 
ivó-borviz és fürdésre alkalmas 
folvóviz van. Cim 13272. szán 
alatt a brassói kiadóban. 

BIR1I NÉNI szakácskönyvé 
egyetlen háztartásban sen 
nélkülözhetőő Ara kötve 10 
LE]J. Meg-ndelhető a Bras 
sói Lapok Könvvosztálvától 

BABITS MIHALY összes 
költeményei, 414 oldal, disz 
kötésben 120 lej. Kaphatók 
Brassói Lapok könyvosztályá 

Brassó. Kapu-utca 56- 
58. az udvarban. 

A HAZICUKRASZA!1 KEZI! 
KÖNYVE, Krbekné kitün! 
munkája alapján a legegysze 
rübb és a legkülönlegeseb! 
tésztákat mindenki házilag ké 

-
 

, otthon negyedannvi költséggt 
szitheti A legjobb cukrászd! 

Ára félvászon kötésben 40 le 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

rós, magasugrás, sulydobás. Nevezési dij 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Brasoo,


